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Reményi'Schneller pénzügyminiszter 
ismertette a képviselőházban 

az 1944. évi állami költségvetést
4180 millió pengő a kiadás, 3906 millió a bevétel Az államadósság 

sem állami háztartásunkat, sem közigazgatásunkat nem terheli
túlságosan

A Budapesti Értesítő jelenti:
A képviselőim;- pénteki ülése, a pénz­

ügymin isz-tér beszédére va ló lek in let­
tel igen látogatóit volt. A kormány va­
lamennyi tagja megjelent és a képvise­
lők is egészen mgtöllötlék a termet. 
Több elnöki bejelentél után K á 1 a y 
Miklós miniszterelnök beterjesztette 
az 1911. évi zárszámadást és a szám 
széki jelentést.

Radoesay László igazságügyminisztet 
a nemzetgazdái kod ás rendjét zavaró 
Fg\-es cselekmények szigorú bijn leté­
téről szóló javaslatot és egy kisebb je­
lentőségű javaslatot nyújtott be. majd 
a Ház harmadszori olvasásban is elfo­
gadta a Pozsonyban kötött magyar- 
szlovák társad a lombiztosi tó szerződés 
becikkelyezéséről szóló javaslatokat.

Azután Reményi-Schneller 1 a jós 
pénzügyminiszter állott fel szólásra. 
Először beterjesztette az 1914. évi álla­
mi költségvetésről szóló javaslatot, — 
majd elmondta hes-zédét. Rámutatott 
arra. bogy a költségvetés a világhá­
ború okozta rendkívüli viszonyok kö­
zött készüli. Ezek határozzák meg azo­
kat. a szempontokat, amelyeket az ösz- 
szeállitáisná 1 alka Imazol 1.

589,4 millió 52ÖE159 ez összes 
hiány

E-l^ő szempont h honvő fiolám íiío- 
’iveinek kielégítése, ami alatt nemcsak 
a honvédség közvetlen szükségletét ér­
ti. hanem mindazt, ami akár más tar­
rák keretében is a honvédség céljait 
viszi előbbre. A második szempont a 
polgári céloknak a lehetőséghez alkal­
mazkodó mértékben való kielégítése, 
lit azonban bizonyos áldozatokra ’-m 
szükség. A harmadik szempont a szó 
riális gondoskodás fenntartása es i.s 
lehel égés. kiszélesít esc. A negyedik 
szempont, a gazdaságosság elvének ér­
vényes! lése, ami takarékosságra mt.

A miniszter azután rátért a költség- 
vetés számszerű ismertetésére. Az ál­
lami közigazgatás összes kiadása ilSO 
millió pengő, bevetele 3900 millió pen­
gőben van előirányozva. így a hiány 
274 millió pengő. Az állami üzemek 
Összes kiadása a költség vei ősben 19a-. 1 
millió, bevétele pedig 1900.7 millió pen­
gő, vagyis n hiány 0.4 millió pengi’ ,\f 
állami közigazgatás és az állami üze­
mek együttes költségvetése 01 ti .1 mil­
lió pengő, összes kiadás es .>300., midin 
P ns=7.es bevételt mulat fel. Az összes 
hiánv tehá* ?S0 4 millió pengő, amit 
bilelművelettel kell fedezni. A kóz.igaz­
ra Iás hpvc1elni az 1943 évivel szem­
héj, 11 s \ millió pengőv el emeike-lne,-. 

irk Intelbe vettük a folyó c\ i adó­

emelés várható hálását. A bevételt 
óvatosan irányoztuk elő. Az üzemek­
nél az emelkedés 000 millió pengő a 
bevételi és a kiadási oldalon egyaránt, 
viszont a beruházás 107 millió pengő­
vel több, mint. az előző költségvetés­
ben.

Beruházások a honvédség 
megerősítésére és a gazda­

sági élet fellendítésére
— Minden beruházást gondosan meg­

vizsgáltunk. hogy van-e kellő anyag és 
munkaerő arra. A beruházás a honvé­
delem megerősítésére és a gazdasági 
élet fellendítésére szolgál, A beruházá­
sok megoszlása nagyjából a következők:
1. A honvédelmi tárcában leszámítva a 
külön honvédségi ejlesz tő tervet, 97 mil­
lió pengő. 2. A MÁ\-nál 276 mdlio 
pengő. 3. Utak és hidak építésére 35 
millió pengő. 4. A földművelésügyi tár­
cában 71 millió pengő. 5. Vízügyekre 55 
millió pengő. 6. A posta beruházása 29 
millió pengő.

— Az államadósságok összege 1943- 
ban 4867 millió pengő volt, a jövő évi 
költségvetésben 6500 millió pengővel 
szerepel. F.nnek szolgálata 364 millió 
pengő, amiből tőketörlesztés 146 mil­
lió. Az államadósság szolgálata a köz- 
igazgatási költségvetésnek 8.7 trázale- 
ka. az egész költségvetésnek 6.2 száza­
léka, maga az adósság pedig az egy évi 
nemzeti jövedelemnek 45 százaléka ami 
azt bizonyítja, hogy az adósság sem ál­
lami háztartásunkat. sem pedig köz­
gazdaságunkat nem terheli túlságosan.

Azután a pénzügyminiszter az ország 
gazdasági politikájának jövőbeli alaku­
lásáról beszélt és kiemelte, hogy enne 
a politikának a célja kettős Először a 
legnagyobb termelés elérése. hogy a 
nemzeti jövedelem emelhető legyen 
elbírja mindazt a terhet, amit a továb­
bi fejlődés megkíván. Adó címén a 
nemzeti jövedelemről 1938-ban 21 .o
százalékot vettek igénybe. 1934-ben 30.3 
százalékot. Ez a növekedés azonban 
egészen más színben tűnik fel akkor, 
amikor figyelembe vesszük, hogy a nem­
zeti jövedelem is erősen növekedett. A 
második cél az. hogy a fogyasztásra 
szolgáló áru és a forgalomba kerülő 
pénzmennyiség és egyensúlyban legyen. 
Háborúban megnehezíti ezt az áru­
mén ny is ég csökkenése és a penzmeny- 
nyiség növekedése. Ezek a nehézségek 
a telítettség és feszültség állapotából 
keletkeznek, meggátlásukra és a gazda­
sági élet biztosítására mindent el kell 
követni.

Ezekkel a kérdésekkel és az ezzr1 
kapcsolati» ejökémléebro *é»" mié/.-

kedésekkel foglalkozott a pénzügymi­
niszter a továbbiakban. Nyíltan feltár­
ta a bajokat és nehézségeket, majd rá­
mutatott az orvoslás módjára.

Ezután áttekintést nyújtott az elmúlt 
ö évi pénzügyi helyzetről. Kiemelte, 
hogy elsősorban a termelés vonalán a 
legsürgősebbek az intézkedések. Min­
dent a honvédség érdekeinek kell alá­
rendelni. Természetes, hogy a polgári 
szükségletek kielégítésére kevesebb 
marad. Rámutatott arra is, hogy ebben 
a kérdésben bizonyos fontossági sor­
rendet kell megállapítani. A hon védel- 
lemnek ma nélkülözhető szükségleteit 
a polgári termelésben nélkülözheted 

len szükségletek mögé kell sorozni.
A nyersanyag-gazdálkodásról, illetve 

a megszorításokról beszélt a továbbiak­
ban a miniszter. Az anyag felhasználá­
sát a legszigorúbban ellenőrzik. Vilá­
gos. hogy a rendelkezésünkre álló szű­
kös készletekből esak a legszükségesebb

cikkeket állítjuk elő. A törekvés ter­
mészetesen változatlanul az, hogy a ter­
melésnek a fontos nyersanyagokkal való 
ellátását biztosítsuk. Az állam a fontos 
nyersanyagok behozatalával kapcsolat­
ban a szállításokból származó veszélyt 
magára vállalta. Ez, helyes eljárás volt, 
a kincstártól azonban áldozatot köve­
telt.

A sajtó korlátozás kérdése 
a feisöház előtt

A Budapesti Értesítő jelenti: A felső* 
ház ülését pénteken röviddel 10 óra 
után nyitotta meg Radvánszky báró al­
pi nők és bejelentette a napirendet, 
melynek során a felsőház gazdasági é* 
igazoló bizottságának jelentése és tu­
domásul vétele szerepelt. A felsőház 
mind a két jelentést egyhangúlag vet­
te tudomásul. Azután került sor Pül* 
lavicini György őrgróf interpellációjá­
ra. Azt hangoztatta, hogy a sajtó min­
denhol korlátozott a háború idején, 
csak az a kérdés, hogy ez a korlátozás 
milyen mértékűt Kérte a miniszterel­
nököt. tegye lehetővé, hogy a sajtó a jö­
vőben még nagyobb mértékben folytat­
hassa országtájékoztató munkáját. Rád- 
vnnszky alelnök az ülés végén közölte,
hogy szombaton délelőtt 11 órakor lesz

felsőháza legközelebbi ülés. amikor a
os ...................... „»««. = »*.,---- megválasztja új elnökét.

Csökken a szovjet támadások 
lendülete a Kremencsug- 

önyepropetrovszk szakaszon
Ismét légiriadó volt Londonban 227 ezet tonti3. 

hajóiéról süllyesztettek el októberben a németek

ÄItáliában csalódást keltett 
a déle laszorszcsgl harcok alakulása

Londonból jelentik: (B. T.) Az antjol közvéleményben némi csalódást ke! 
tett az olaszországi harcok alakulása. Az olaszországi szövetséges főparancs­
nokságnak nyíltan szcmcrevetik, hogy taktikai mozdulatait a németektől en­
gedi irányítani. Londonban több eüsm erésre talál az a mód, ahogyan Kessel, 
ring leitartóztatja a szövetségesek elö nyomulását anélkül, hogy a tulsulyba» 
levö erőkkel tulajdonképpen csatába bocsátkoznék.

Berlinből jelentik: (B. T.) A keleti harctérről Berlinbe érkezett jelenté­
sek szerint a szovjet támadások lendülete a Kremencsug-Dnyepropetrovszk 
szakaszon csökkent. Azt hiszik, hogy a Szovjet most átcsoportosításokat vé­
gez úgy hogy a viszonylagos nyugalom csak átmeneti és rövideseen fellán­
gol a harc.

Amszterdamból jelenük: (MTI) A NTI jelenti: Mint a brit híriroda jelenti 
Londonban október 22-re virradó éjszaka ismét légiriadó volt.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelentése szerint csü­
törtökön közzétett eredmények adataival együtt a német tengeralattjárók 
októberben eddig 227.000 tonnát jelentő 33 ellenséges hajót semmisítettek 
meg.

Moszkvából jelentik: <B. T.) A három nagyhatalom képviselőinek esti. 
tftrtöki tanácskozása isméi több óra hosszat tartott. A tanácskozásokon ka­
tonai kérdésekkel foglalkoztak. Délután Sztálin Mdotov jelenlétében fogadta 
Edén külügyminisztert. Egy újságíró megkérdezte Érteni az értekezlet lefolyá­
sáról Az angol külügyminiszter mosolyogva így felelt: Azt hiszem minden 
uVnnk megvan arra, hogy elégedettek legyünk.

• :: t**:f-feM.A.'difi..-«Jte-!.fc«. iJJ/.tiilL'ji 1
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Tűzoltók tolóiéira segítségével 
„sötétítettek el“ egy Szent Lászlóién 

biztosító irodában
Ismét több helyen fegyelmezetlen volt m közönség 

az esti légiriadó alatt
Csütörtökön este folytatódott a 'és- 

védelmi riadó próbagyakorlaa, hogy 
az esti sötétben is megtanulja a közön, 
eég a legfontosabb tennivalókat. Este 
pontosan félnyolc órakor jelezték az 
ellenséges repülőgép érkezését a felál­
lított figyelők. A jelzésre azonnal meg­
szólaltak a légveszélyt jelző szirénák 
és pillanatok alaft a közvilágítás meg­
szűnt, a forgalom leállt és a villany >k 
a magánlakásokban is kialudtak.

A légelháritóágyuk több lövést adtak 
íe a jelképes repülőkre, hogy a atya- 
korlat még élethübb legyen.

A feladat szerint kigyulladt a Sas 
palota és a MÁV pályaudvara. Ugyan­
csak tűz támadt a Gyermekmenhely 
tetőzetén, a Bunyitay ligetben levő 
Egészségház, a Halaász-féle redőny­
gyár és a Hungária szőrméértéke»itti 
gyár üzemében. Ezekhez, a füzekhez az 
alkerületek tűzoltósága vonult, ki A# 
oltotta el azokat.

Ugyan-csak feladatot kapott a rom- 
eltakarító osztag a Baross hídnál, a 
vízmű mentőcsapata a Bemer téren és 
i Szent. .János urnán hajtott, végre gya­
korlatokat, tüzesetek, kapósán a vili i- 
megműveli- emberei mindenhol megje­
lentek és mint árammeniesitő osztag 
emberei kikapcsolták az áramol, hogy 
a tűzoltókat, munkájukban nehogy 
áramütés érje.

A hajléktalanná váltak elhelyezésé­
ről is gondoskodott egy urinőkbői álló 
lelkes csapat és ők is elvégezték jel­
képes gyakorlataikat, amennyiben a 
már előkészített, menhelyre vitték V. 
arra szorultakat, a segítő szűk.ség lak a. 
Sokba.

A közönség ank helyen nagyon fe­
gyelmezetlen volt. ugv az éjjeli, mini 
a nappali riasztásnál. A színház kö­
zönrége legteljesebb rendben hajtotta 
végre az óvóhelyre levonulás gyakor­
latát ezl az éppen jelenlevő bizottsáu 
meg is dicsérte. A riadó után folytató­
dott a színházi előadás.

A Szent Láézló.téren történt pgy saj­
nálatos hiba amely a gyakorlat, .-zíp-

(A agy rárad.) A Magyar Élet Párt­
ja szokásos 1 zrí-d-ií ős*Bejöveteléi ezen 
a héten a váradvelencei körzetben a 
Gazdakörben tartotta. Az értekezle­
ten Hlntky Endre rlr főispán több ve- 
!ene«i vonatkozású ügyet ismertetett. 
Közölte, hogy a Gazdakör kezdemé­
nyezésére a fakiosztás eddigi rendsze­
ren annyiban változtatnak, hogy a 
fáját mindenki lehetőire abban a sá­
rosrészben szerezheti be. ahol lakik 
ŐSagv-Nagyvárscl tervével és az. új 
irmát építésével kapcsolatban a főis­
pán megjegyezte, hogy a városrész la­
kossága számára mindkettő kétségte­
len előnyt jelent, amennyiben a tel 
kok értékesebbé váltak, illelie fognak 
válni.

Pnnv’ r: Lajos az OMTK vezetője 
a pártvezetősvg felkérésére az éítő­

ségéből sokat, levont.
\7 pevik biztosító társaság irodájá­

nak hánym ablaka kivilágítva maradi 
mindflddi”. ami« a tűzoltók parancsra 
tololétrán felmásztak, betörték az ab­
lakot, bementek az irodába és a vil­
lanyt eloltották. Tekintettel arra, hogy 
a riasztás alatt elkövetett, légvédelmi

Augusztus elején jelent, meg a la­
pokban Bihar vármegye és Nagyvárad 
t.hj. város vezetőinek felhívása, hogy 
küldjünk szeretetcsomagokat a mesz- 
sze oroszföldön, érettünk oly' hősiesen 
helytálló honvédőink részére. A fel­
hívásra igen tekintélyes mennyiségű 
természetbeni és pénzadomány gyűlt 
össze, ugv hogye augusztus végén 85 
ládában 6540 szereietcsomagot és 2310 
üveg bort indíthattunk, útnak a harc­
iérre. Azóta ezek a csomagok mát 
meg is érkeztek rendeletési helyükre, 
azokkal a kedves, egyszerű, de meg­
ható levelekkel együtt, amelyekben 
az itthonmaradtak köszöntötték szi­
vük meleg szeretőiével hős katonáin­
kat. A csomagok ég a megható leve­
lek szerető fogadtatásra találtak o 
fronton, mint azt az alábbi köszönd 
levelek is mutatják.

A napokban dr Cziíírn Kálmán Bi­
har megye főispánja, aki a szerel.et- 
csomag akció egyik leglelkesebb irá­
nyítója volt, a következő két tábori 
lapot kapta:

,,fAéltóságos Főispán úr!
Hálásan köszönöm az üteg nevé­

ben Bihar vármegye közönsége ré­
széről küldött szeretetcsomagokat.

kezleten szintén résztvett s a roegje- 
lenielskrl a tejbeszelgáltatás rendsze­
réi behatóan megtárgyalta. A tej ösz- 
ezegyiijtéseben azért mutatkoznak za­
varok mondotta -— mert nincse­
nek szakképzett tejkezelők megfelelő 
számban. Éppen ezen tpjkezelői tan- 
folyamot rendeznek és pedig vagy 
Berettyóújfaluban, sagv Nagyvára­
don.

Az értekezlet további során számos 
velencei probléma került mpgvilatás 
ra. Ennek során felszólaltak Aegv 
Zoltán. Schmidt Antal, Vasas Antal. 
\ nsrts István, Tokaji Kálmán. Rácz 
András, b.rdtdyi Sándor és Kiizépesv 
Kálmán. Rczgedy József a Tokaji- 
telep számára gyalogjárót é,s villany­
világítást kért.

kihágás olyan elbírálás alá eeik, mint­
ha légitámadás alatt történt volna, a 
felelős, tisztviselő ellen megindult a* 
e1já>-as, amely nem kihágásnak, h insn-» 
vétségnek számit.

E-te nyolc órakor hangzott fel a ’> 
giveszély elmúltét jelző szírenabúgils 
Itt jegyezzük mer, hogy az egyik szi­
réna az egész riadó alatt- most is, mint 
a nappali lámádé# ideje alatt állan 
dóan buboff, valószínű technikai hiho 
miatt. Ez is soka), vont le a gyakorlat 
szépségéből. A közönség, tekintette] ar­
ra, hogy nvolc órakor már csak a 
csökkentett fényt szabad meggyujtanl, 
ezt betartották és nyolc óra után visz- 
eznknpfa a város a megszokott esti ké-

Végtelenül jól esett embereimnek 
az otthon velük érző gondoskodását 
ténylegesen tapasztalni. Őszinte 
tisztelettel Binder Tibor százados. 
Tábori posta B. 479."
A másik tábori lap a B, 476. tábori 

postáról költ és ebben az oszlop pa­
rancsnoka a következőket írja:

Méltóságos Uram!
A parancsnokságom alatt álló 

egység meleg köszönetét és háláját 
tolmácsolom azért a szerelő gon­
doskodásért, amely a nekünk kül­
dött szeretelcsomaqokban jutáit ki­
fejezésre.

Az értünk aggódó otthon meleg 
simngatásál éreztük, mikor kézhez 
vettük az annyi szeretettel összeál­
lított csomagokat. Fogadja Méltó- 
ságos uram köszönetünk ismételt 
kifejezését."

Ez alkalommal nyugtázzuk azokat 
az adományokat is, melyek erre a 
célra befolytak. Pénzt adakoztak: Ta- 
tarosi körjegyzőség 162.02 fillért. 
Krausz Sámuel igazgató Nagyvárad 
20 pengő, Andrényi cég 500 pengő, 
nemes Kocsis K. Znltánné 10 pengő, 
Bagossy Mihály, Bihari nyomda Nagy­
várad 18 pengő, Temesvári segélyző 
egyesület 20 pengő, Hangya szöve.tke- 
zet Mlrske 70 pengő.

Minden adomány, a vidéki és nagy­
váradi hölgyek buzgó munkája az ott­
hon melege szeretedének üzenetét vit­
te a frontra, mint a fenti köszönő so­
rok bizonyítják, fiaink ezért a szeré­
téiért hálásak is.

Ecetet öntött haragos?! 
Vf'mi'hp, peavh^nanl fogháza? 

kafíoti

Nagyvárad október ;>? Ata délelőtt 
nem mindennap] súlyos testi sértés 
ügyé« tárgyalt a nagvv/.radi törvény.

Özv. oláh lövetne nagyváradi 
lakost azért vonták fe’elóeségve, mert 
ez év elején szóváltás után ecei’ei 
szembeöntölle özv. Szürs Lajosnál, aki 
?n napon Mii gyógyuló sérüléseké* 
szén ved el t ha Is zeni én.

\ vádlott előadta, hogy egy ál talán 
nem bűnös. Szóváltás tényleg volt kö­
zöltük. sőt dulakodás is. Dulakodás 
közben maga a s-ó: tett ütötte ki kézé- 
hó] a pohár ecetet és az. szemébe fiöcs- 
esent. Ö igazán nem tehet, róla, hogy 
így történt.

Mozik ntiisom:
APOLLt* Orient express, 
BELVÁROSIi HÉTSZILVAFA 
CASINO Az S-tis szämti drha« 
ROKONA: Az élet megy tovább.

A sértett viszont úgy vall, hegy az 
za! a pohár ecettel a vádlott neki tar 
toz.oit. Azelőtt szóváiált.ás volt kozotiúk 
és akkor a vádlott bosszúból, hogy 
dühét is kitöltse, de az ecettel ss tar- 
kozzék a pohár ecettel a szemébe ön­
tötte.

Dr Beöthy Konrad orvosszakértő st%. 
rint a balszemen okozott 20 napon túl 
gyógyuló sérülés nem hagyott nyomo­
kat és a kezelés után a sértett szeme 
teljesen egészséges. A tanuk azonban 
esküvel erősített vallomásukban elő­
adták, hogy látták amikor a vádlót;; 
akarattal tudatosan öntötte a sértett 
szemébe a pohár ecetet. W

— Hát akkor sem volt az erőe. ecet! 
— vélekedett a. vádlott. — Olyan gyen­
gefajta „izé.ecet“ volt!

A bíróság azonban nem méltányolta 
az „izé-ecet“ gyengeségét, és a vádlot­
tat egyhónapi fogházra Ítélte. Oláhné 
fellebebzet, a kir. ügyész szintén felleb­
bezést jelenteit be súlyosbításért. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ *❖♦♦**♦♦♦*

Léfitiadé a 5m$(té$eü
StokUÁto&m

Azt lehetett volna hinni, hagy «t csü­
törtök estére, illetve éjszakára bejelen­
tett légiriadó-próba miatt, a közönség 
tartózkodni jog ezen az estén a látvá­
nyosságok látogatásától és inkább ott­
hon vállalja a légó-gyakorlat elkerülhe­
tetlenül szükséges kellemetlenségeit, S 
n színház bemutató előadása mégis telt 
házal vonzott, csupán egykét bérletes 
páholya maradt üresen.

Az első felvonás utáni szünet vegén 
hangzott fel a riadó-jeladás s a székso­
rokban éppen elhelyezkedett közönsé­
get Iliász féld. József, n függöny elé lép­
ve, kérte fel, hogy rendben és nyugod­
tan vonuljon le as óvóhelyre,

A földszint és a páholyok óvóhelye, 
mint ismeretes, a színház alagsorában, 
az erkélyeké pedig a l’annonin pincé­
jében van. A közön sás a beosztott szí­
nészek és színésznők vezetése mellett a 
legnagyobb fegyelmezettséggel tett ele­
get a felhívásnak s levonult a pincébe 
a színház egész otllévö személyzete is. 
A levonulást gyorsította, hogy a ru­

határak nem adták ki a felöltőket s ez 
nem■ is mutatkozott szükségesnek, mert 
a színház pincéjében csak az első pil­
lanatban csapta meg az embereket ka­
sé a hűvösebb levegő, ami azonban per­
cek alatt felmelegedett. A színházi 
óvóhely tiszta, kellően világított s né­
hány pad. és szék is áll ott a közönség 
rendelkezésére, úgy hogy a riadó fél­
órás időtartamát mindenki a legeseké 
lyrhh nehézség nélkül kibírta,

A korábbi előadások előtt tréfásan 
megígért alagsori kabaré.elöndással adó­
sak maradtak ugyan n színészek, de 
rrrt a lent-tartázkodás korántsem rak 
untató. Beszélgető csoportok alakultak 
a tágas pincefolyasokon és egész idő 
alatt egyetlen sopánkodó < agy elrgedet- 
ler.kedő szó sem hangzott el.

4 színészek és a színház más alkat 
mazottai n pince folyosó egyik i rgehen 
gyűltek össze, a szereplők szia padi hí- 
hóikban, kifestve, ahogy épp jelenéseik­
re vártak. Minden beosztott szmész és 
színésznő a leglclkiismeretesebhen tel­
jesítette légoltalmi feladatát, úgyhogy 
semmi zavar nem állt elő.

A sziliház első légoltalmi riadó-gya­
korlata minden tekintetben a rend és a 
fegyelem jegyeben zajlott le.

ben kapia meg tálát ahol lakik
Telkesétől tanfolyamot rendeznek Berettyóújfaluban

vagy Nagyváradon

pét.

igen nagy örömet okoztak 
I Biharmegye és Nagyvárad szeretet- 

csomagjai a Uronton küzdő 
katonák között
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NÉMET TUN G1SHÄL ATT JÁROK

Újabb 54 ezer tonna ellenséges 
hálóteret süllyesztettek el

Ismét eredményesen beavatkozott a német légierő a keleti arcvonal 
harcába — Béíomszországban erőik naqyarányú átcsoportosításával

foglalkoznak az angolszászok
Berlin. (MTI.) A keleti harciér

legélénkebb harcainak színhelyén a 
Német Távirati Iroda értesülése sze­
rint október 21-én egész nap a német 
légierő erősebb beavatkozása követ­
keztében a földön folyó liánok más 
képet nyertek. Szakadatlan ltomba* 
támadással és tűzfegyverrel támadták 
a szovjet páncélos rohamékeit. Né­
met vadászrepülőgépek ismételten 
visszaverték a szovjet légierő táma­
dásait. Az eddigi jelentések szerint 
68 szovje gépe lőttek le. Utólagos je­
lentések szerint október 20-án a ke­
leti harctéren megsemmisített szov­
jetgépek száma 07-ro emelkedett.

Berlinből je'enlik: (MTI) Az interinf 
jelenti a keleti arcvonal déli és közép­
ed szakaszán folyó harcokról:

Az általános helyzet nagyjából vál­
tozatlan maradi. Az Azovi tenger es /.«. 
porzsje között a harcok Melitopol vá­
ros területére összpontosullak és az. 
ahhoz északt a csatlakozó arcvonalsza­
kaszra. Itt. is véresőén vissza vetetlek a 
bolsevisták minden térnyerés! kísérle­
tét. Kievtől északta a bolsevisták me. 
gint csak nagyobb erőket dobtak ebire, 
hogy a mögöttes német arc vonalra gya­
korolt nyomoást. fokozzák. A német kö­
telékek az. előretöréseket súlyos és el­
keseredett. harcokban visszavetették. A 
Pripjei-lorkolattól délre német páncé­
los erők a bolsevistáktól elragadtak 
még egy makacsul védett helységei és 
azt több e 11 e n t á m a d a áss a 1 dacolva is 
megtartották.

Kievtői északra vsíamennvi 
szovjet támadás összeomlott

Berlin (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának- A véderő főparancsnoksága 
közli: A K reinenesuglól délkelét re
levő betörési helyen a bolsevistáik 
szerdán átmenetileg csak helyi táma­
dásokat hajtottak végre, amelyekkel 
a betörés helyét kétoldalt igyekeztek 
kiszélesítem. F/.rkot a támadásokat 
helyenként elkeseredett harcokban 
vissza vérük. A Kiev es Csernigov Kö­
zötti a re von a Ion az. ellenség folytatta 
erős. időnként több hadosztállyal 
vcíireha|totI áttörési kísérleteit. Kiér­
tő! északra valamennyi támadás üsz- 
szeomlott. Cseruigovtól északnyugati a 
még. foivnak a harcok. A keleti arc- 
' nnfllrö! egyébként csak Melitopol| 
es Gomel szakaszáról, valamint \eli- 
kije Lukitól délnyugatra leső szakasz­
ról jelentenek clenkehb helyi harco­
kat.

\ dél olaszországi arex onalon szer­
dán nem került sor nagyobb h a vei- 
es elek mén vekre. (.ampobassínál és 
a TermoIitól északnyugatra lévő parti 
utón visszavertünk ellenséges előre­
töréseket.

Ellenséges repülőgépek szerdán a 
nap folvamán. valamint a csütörtökre 
virradó éjszaka a felhők védelmeken 
behatoltak a birodalom területe fölé 
és bombákat dobtak egye* helységek­
re. köztük ki* falvakra. A támadás­
nak áldozata roll. Csekély épületká­
rok keletkeztek. V légvédelmi erők 
lelőttek 16 négy motoros angol-ame­

rikai ImmbázógéptM és két vadászgé 
pet.

\ nenn t légibaderő október 21 -ere 
\ irradó éjszaka nagy szabású láma 
dást hajlott végre llull kikötője ellen 
és bombákat dobott London város 
területének egyes célpontjaira, vala­
mint a délangol partvidékre. Egy m -

Herlin. (MTI.) Az I n le iául jelenti 
a keleti arcvonal középső és északi 
szakaszáról: A bolsevisták nyolc lö- 
\ ész.badoszlállya! és több száz páncé­
lossal folytatták nagyarányú támadá­
sukat Csernigov tói északnyugatra. — 
Többórás váltakozó és elkeseredett 
\ iaskodás után sikerüli a szovjet p ín-

Stockholm. (MTI.) A moszkvai ér­
tekezletről a svéd lapok azt az érte­
sülést szerezték, hogy az oroszoknak 
minden valószínűség szerint sikerült a 
második arcvonal kérdését az érte­
kezlet napirendjén első pontként ki- 
I űzetni.

Moszkva. ( Iliid. Tud.) A Moszkvá­
ban levő angol bizottság egyik tagja 
szerint a moszkvai értekezlet nem je­
lenti a Churchill Roosevelt Stalin 
találkozó élők észít ésé t.

Stockholm. (Und. Tud.) A mosz-

Auhura. (MTI.) Az Alisom eimű 
lapban Smink képviselő leszögezi. 
Iiogv London. Vi asbiugton és Mosz­
kva egyaránt optimista. Sadak sze- 
rint tévedés volna azt hinni a mosz­
kvai tanácskozásról, hogy valami bé- 
keértekezlelbez. hasonlít. melyben 
megvitatnak minden kérdést, amelyet 
a háború vetett fel. Nem valószínű, 
hogy az orosz fővárosban lefektetik 
háború utáni Európa terveit, hiszen 
Európa még nagyon messze van a be­
kétől. Ésszerű tehát azt gondolni, 
hogy hadműveleti kérdésekkel fog­
lalkoznak és igyekeznek általános 
elv i megegyezésre jutni néhány Orosz­
országot érintő alapvető kérdésben. 
Anglia és Amerika többszőr megbe­
szélték egymás közt a katonai es pu­
blikál kérdéseket, most a szovjettel 
kell keresni a megegyezést. A helyzet 
kulcsa tehát Moszkvában van és csu­
pán Moszkvából lehet olyan értesülő 
seket várni, m elvek megbízhatóknak 
tekinthetők.

A Tnsviri F.fkiar eimü lap igen nagy 
figyelemmel elemzi az angol hírszolgá­
lati irodának azt a maszk'"a i távirat V, 
amely szerint az oroszok nem «ottdoi-

m<-| gép nem tért vissza.
Német tengeralattjárók az angol- 

amerikai utánpótlás elleni harcokban 
a Földközi-tengeren .">4.000 tonna 
tartalmú bét hajót elsiilyesztettek, 
egy hajót torpedó találatok kai súlyo­
san megrongáltak.

célos csoportjainak mintegy I kilo­
méteres szélességben behatolni a ne­
met vonalba Ttt kivételesen heves 
közelharcok fejlődtek ki a nagy 
számbeli fölényben levő bolsevisták­
kal. amelyekbe német helyi tartalé­
kok is beavatkoztak. Elszánt elírnlö­
kés sei sikerült a bolsevista támadási

kvai értekezlettel kapcsolatban a 
szovjet sajtó és rádió egészen érthető 
hangon beszél a kis államok jövőjé­
ről. A szovjet propaganda most ép­
pen azokban a kérdésekben igen 
éles. melyek a szövetségesek közölt 
vitásak vagy tisztázatlanok. Az an­
gol kiküldöttek azi szeretnék tudni, 
hogy » szovjetben létesített ,,szabad 
német bizottság“ tényleg fedi-e azo­
kat a feltételeket. melyeket Német­
országnak terjesztenének elő. ha a 
nemzeti szocializmus összeomlása.

nak arra, hogy történelmi és stratégiai 
határaikról vitatkozzanak. A lap meg­
említi, hogy olyan hírek is vannak, 
hogy Amerika már most meg akarna 
határozni a balti államok és l.etigyel-

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A nyári szünet meghosszabbítása 
folvlán megrövidített tanév kapcsán 
felmerült a nagvkiizönség körében a 
kérdés, hogy a tanév későbbi kezdése 
miatt van-e helye a tandíj elengedés­
nek vagv mérséklésnek. A vallás- es 
közoktatási miniszter elvi döntésé 
szerint a tandíj és az ezzel kapcsola­
tos beiratási és egyéb dijak fizetésé­
nek kötelezettsége független átlói, 
hogv a tanuló mennyi ideig jár isko­
lába. A tandíj az egész iskolai évre 
egységesen és egv összegben v m 
megállapítva. még akkor is. ha az' 
részletekben lehet fizetni. Meg kell

felfogni, a szovjet páncélom ékeit 
harcképtelenné tenni és a betörés 
helyeit a szárnyak felől léjjésről lé­
pésre összeszűkíteni. Ezen a szaka­
szon a súlyos elhárító harcok még 
tartanak. Három más támadási helyen 
ugyanebben a térségben a bolsevistá­
kat jelentékeny ember- és anyagvesz­
teséggel visszavetettük kiugró állá­
saikba. sőt azon téli is. Gomcltől dél­
re és Véli kije Lukitól délnyugatra 
néhány bolsevista előretörés a német 
vonalak előterében összeomlott. Egy 
német páncélos kötelék ellenlökése 
meg tudott semmi- honi egy nagyobb 
szovjet tárnádé» csoportot. Nyomban 
utánanv omuló gy alogos kötelékeink 
a német vonalakat több mint két ki­
lométernyi szélességben kelet fele 
előrehozták.

Berlinből jelentik: .MTI) Az Interim, 
a délolaszországi harcokról a követke­
zőket jelenti:

Az Appcniniek középső és keleti vi­
dékén az angolszászok támadó tévé. 
kenyeége csak szerdán a délutánt 
órákban és akkor is csak gyengébb 
erőkkel folytatódott. Általában véve L* 
is éppen úgy. mint a déli partoktól 
egészen az Appenniekig "nyúló arcvo- 
tialom, az. angolszászok erőik nagyará­
nyú át csoportos! ti ásóval foglalkoznak

ország sorsát. Egy angol jelentés sze­
rint Oroszország nem az. első világhá­
ború előtt) határait követeli, hanem 
történelmi és stratégiai határait, ami 
azt jelenti, hogy biz.onyos változtatá­
sé kna k akarja alávetni regi határait, 
de erről nem kíván a mostani értekez 
létén vitatkozni. Nyilvánvaló, hogy az 
oroszok a hadműveleti kérdésekre lát­
szanak fektetni a fösmlyt, az angolszá­
szok pedig a politikai kérdésekre. Az 
angolszászok esetében feltétlenül erre 
kell gondolni abból a lényből is. hogy 
az amerikaiak népes bizottságiban 
csak egyetlen katonai foglal helyet.

Bukarest. (MTI.) Isztambuli jelen­
tések arról számolnak be, hogy négy 
török képviselő okt. 21-én Isztambul­
ban hajóra szállt és az angol képvi­
sel őh á z meghívására Londonba uta­
zik. Észak afrik án keresztül mennek

fizetni az egész tandíjösszeget akkor 
is. ha a tanuló betegség vagy egyéb 
ok miatt ideiglenesen nem járt isko­
lába. de kell fizetni akkor is. ha az 
iskola ideiglenesen tüzelőanyaghiánv. 
járványos betegség vagy egyéb ok 
miatt nem működik. A tandíj fizetése 
alól a szülő, vagy a tanuló gondvise­
lője csak abban az cselben mentesük 
ha az iskola az. egész iskolai év alatt 
nem működik Más elbírálás alá es­
nek a rendkívüli tárgyak tanításáért 
fizetett kiilündijak. Ezeket a dijakat 
csak arra a hónapra kell fizetni, 
amelyben a különszolgáltatást a t • - 

nuló igénybe vette-

Súlyos elhárító harcok 
Cseruigovtól északnyugatra

Első pontként kerül a második arcvonal 
kérdése a moszkvai értekezlet napirendjére

Nem jelenti Stolln-Churcfiíll-Roosevelt találkozó előkészítését
a moszkvai értekezlet

A helyzet kulcsa Moszkvában van

Teljes iskolai évre szóló 
tandíjat kell fizetni a m,esrrí?vi- 

dített tanévben is
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Hogyan sebesült meg CziHi Tibor 
székelyhídi zászlós a partizán

kézigránáttól
Székelyhid. október bő. 5zép napsüté­

ses időben érkezik vonatunk Székely- 
hidra. Hatalmas tömeg száll ki » ko­
csikból g szinte csodálkozik a? ember, 
hogyan fért el ennyi utas a vonaton. 
Pedig még maradi is éppen elég a ko- 
csíkban.

Gyalog vágok neki az útnak de alig 
ínegyek pár lépést, megáll egy kocsi 
mellettem s gazdája barátságosan hívo­
gat útitársuak. Beszélgetünk, és ha maro­
san kitűnik, hogy utazásom egyik célja 
éppen e kocsi gazdája. De még na­
gyobb lett az örömöm, amikor metud- 
tara, hogy ki hívott meg kocsijára. 
Amint később kitűnt, azzal a hős ifjú­
val hozott össze az élet, akiről a Ma­
gyar Lapok juniue 23-i számában irtunk.

Cilii Tiborra! kerültem össze, a szé­
kelyhídi római katolikus kántor fiá­
val. Arcán forradások ékeskednek, n 
magyar hősesség legszebb jelvényei, 
Minden kitüntetésnél szebb dekórum az 
e seb, amelyet a partizán gránátja vá­
gott Cilii Tibor arcán.

ÍGY HARCOL A PARTIZÁN

Beszélgetünk e kérdezem hartéri él­
ményéiről. Elmond egy-két dolgot a par­
tizánokról. csak megáról nem akar be- 
szelni. Egyre faggatom, de alig tudom 
szóra bírni ha magáról kell beszélni. A 
partizánokról szívesen beszél, engedem

-ey beszéljen gondolván, h itffv lyHbíf!

Tibor zászlóst. miképpen is történt a 
sebesülése? Mert azt külsőleg is lehet 
látni, hogy nem volt egyszerű dolog. 
Nrmrsak miatta kérdezem, hanem azért 
is, hogy a partizánharcokról fogalmat 
alkothassak. Az élményszerü, átélt el­
beszélés a legjobb ismertetés.

. . . KÉZIGRÁNÁTÉRT NYÚL­
TAM S TÖBBRE NEM EM­
LÉKSZEM ...

Észrevettem, hogy az egyik faluban 
német katonai felszerelések vannak el­
szórva, az egyik házcsoport mellett. Ez 
szeget ütött a fejembe. Gondoltam, 
hogy itt harcok lehettek e mindjárt par­
tizánokra gondoltom. Állandóan figyel­
tem ezt a házcsoportot. Láttam, hogy 
férfiak mentek be. Kúszva megközelitet 
tűk a házat, de az egyik őrt meglát­
ták, Erre tüzelni kezdtek a házból, Mi 
cem voltunk restek, neki láttunk a mun­
kának. Tüzeltünk és dobáltuk a gráná­
tokat. Egyszerre csak elhalkult a harc. 
Az, egyik partizán a ház ajtajánál ro­
gyott össze holtan. Embereim óvatosan 
közeledtek a házhoz, én pedig a másik 
oldalon kúsztam feléje. Éppen gránát 
után nyúltam ... s többre nem emlék­
ezem, Embereim mesélték később, hogy 
»**.<►**•4 *-•' 8-5- !• ■* *-o V*0$ <><?,jSy .*•

amint a gránátért nyúltam abban a pil­
lanatban a házból is dobtak gránátot.

— Hála Isten. sikeresen megszaba­
dult és éleiben maradt. — mondjuk a 
derék hősnek.

— Igen, a jó Isten hazasegített, — 
mondja, — pedig nagyon komoly volt 
a sebesülés. Az orvosok is kevés re­
ménnyel voltak. De azért a nyoma meg­
marad. nemcsak az arcon. A szilánko­
kat még nem sikerült eltávolítani az 
egyik szememből, sőt a koponyában is 
vannak még szilánkok.

Mikor észreveszi a hős zászlós, hogy 
jegyezgetni próbálok, azonnal tiltako­
zik ellene.

Ne írjon rólam semmit, nem aka­
rok az újságba kerülni. A múltkor is 
nagyon haragudtam hogy kiszerkesztet­
tek az újságban. Nem is tudom, ki ír­
hatta meg a frontról az újságnak, hogy 
mi történt velem. A katonának nem ez 
fontos, hogy írjanak róla, a katona a 
tett embere. Meg is tiltja, hogy egy szót 
is feljegyezzek abból, amit elmondott. 
Engedek szavának. de azt elfelejtette 
Tibor barátunk, hogy az újságírónak 
emlékezete is van és épp ezért megbo- 
r-sájt, hogy beszélgetésünket elmeséltük 
az újságban is. (V, J.)

11 Mindent
csak meo,érlésse!t<
Lapunk egyik utóbbi szamabm r,\. 

kei irtunk ,.Mindent csak megértessél" 
rímen egy villamoson lejátszódott jele 
netlrl kapcsolatban. Cikkünk egyedüli 
célja az volt. hogy megértessük min­
denkivel: szép szóval többet érünk el 
minden vonalon, még akkor i,-. ha néha 
talán jogosnak i* érezzük a keményebb 
fellépést.

Noha a cikk nem nevezte meg az 
esel egyik szereplőjét sem, megjelent 
szerkesztőségünkben a peronbeli isme- 
rétién úr és annak közlésére kért ben­
nünket, hogy — nevét továbbra is |i. 
okban tartva — írjuk meg: ő nem esn 

pán szófoszlányokat kapott el a villa- 
moson lévő asszonyok beszélgetéséből, 
hanem azt elejétől végig hallotta t 
közbelépni kötelessége volt. Egyébként 
nem kívánta ő sem az asszonyok meg­
büntetését, csupán leigazoltat.ását ét fi, 
gyelmeztelését. hogy máskor ilyesmitől 
tart ózkod ián ak

Cikkünk címében foglalt jelmonda­
tunk alapján készséggel helyi adunk en­
nek a megállapításnak, annál ig inkább 
mert hiszen. -— mint # szereplők név­
telenül említése is mutatja, — senkit 
sem szándékoztunk bántani, — hangoz­
tatva azonban a jövőre nézve is min- 
denki felé és minden vonatkozásban, 
éppen az úgynevezett belső front any- 
nyira szükséges épentartása érdekében: 
mindent csak megértéssel.
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az e'beszélé’bec Önmagáról is mond va­
lamit,

A partizánok harcmodoráról kérdő 
sem ki Cilii Tibort-

Nagyen A1 atosnak Vc.TI ÓMm „ 
ti s in ok által ellepett vidéken, — mond­
ja. - mert at ember nem tudta, mikor 
« milyen körulmenvek között találko­
zik velük össze. Megtévesztő ruhákban 
járnak Megtörténik. ho;ry nem csak pol­
gári ruhában jelentkeznek, hanem né­
met. szlovák, román vagy magyar ka­
tonák ruháiban, amelyeket a holtakról 
húznak le.

— Állandó járőrszolgálatot tartunk, 
figye!|űk az utakat és azokat a helye­
ket, ahol gyanítjuk, hogy partizánok 
feszke van. Nagyobb központokban, er­
dőkben. nehezen járható mocsaras he­
lyeken tanyáznak a partizánok, csapa­
tokba összeverődve. Ezekből a közpon­
tokból indulnak azután portyára.

A lakosság hogyan viselkedik ve­
lük szemben? Pártolja őket?

Nyíltan nem meri pártolni -— 
hangzik a felelet, — de vannak helyek, 
ahol összejátszanak a partizánokkal és 
rejtegetik őket. Azonban a magvar őr 
résén van s hamarosan nyomára akad 
az összeesküvőknek. Ebben segítségére 
van a katonai hatóságoknak a bíró, 
akit a német vagy a magyar katonai ha­
tóságok szemelnek ki és állítanak a la­
kosság élére. A bíró felelős a helység 
partizánmentességéért. Ö tartja azt is 
számon, hogy beszolgáltatja-e a lakos­
ság az előirt terményt.

Mit kell beszolgáltatnia a megszál­
lás alatt levő lakosságnak?

— Ez nagyon változó. Leginkább te­
jet. vajat, tojást, mézet. Függ a vidék­
től ée a lakosság helyzetétől. A német 
hatóságok sokkal kevesebb beszolgálta­
tásra kötelezik a lakosságot, mint an­
nak idején *.2 oroszok Ez nagy bizo­
nyító}, * oé.iriet és magyar emberi gon- 
dóik ódán jteffe-i.

I?JY f§n4§sk9dlk 
nŐMÜlefolf és Internéit italról

M
glntim

’’,.a .<v ve.uuá.i.g dóink a beszél-
»v8tozao megkérdezem Cilii

A ném@|
(SILD.) A nemet Vöröskereszt mesz- 

szemen-ően gondoskodik mitidazokro! a 
honfitársakról, aktk mint hadifoglyok, 
vagy internált polgár’ személyek kü­
lönböző országokban és világrészekben 
hazájuktól messzire elszakadtak. A cél 
az, hogy minden drótsövény mögött 
élő német férfi, nő és gyermek a mész- 
sze. idegenben is állandóan érezze a kö­
zös haza szerető gondoskodását. Mindez 
olt kezdődik, hogy a hadifoglyok és in­
ternáltak soha se szenvedjenek hiányt 
az apró. mindennapi szükségleteik kö­
zül.

A német A örö.-keresztnek a német 
hadifoglyokkal és internáltakkal kap­
csolatos tevékenysége felöleli az anyagi 
és lelki gondozást. 1940 óta havonta bi­
zonyos mennyiségű cigarettát, cukrot, 
kekszet, mosó-, mosdó*, és borotvaszap­
pant. borotvakellékeket, fogkefét, fog­
pasztát. varróeszközöket, a betegek ré­
szére gyógyszereket, tápszereket és kü' 
lönleges készítményeket juttatnak el a 
távoli idegenben lévő fogolytáborokba 
a Vöröskereszt Nemzetközi Bizottsága 
utján. Eleinte egységesem a gok a I küld­
tek a foglyoknak, ma az egyes táborok 
létszáma alapján összeállított mennyi­
ségben juttatják el az adományokat s 
azokat a helyszínen a szükséglet szerint 
osztják szét. A szétosztást a vöröskeresz­
tes megbízottak végzik, ugyan ők jelen, 
tik he az egyes táborok létszámát is.

LEGFONTOSABB A CIGARETTA
Tapasztalat szerint a foglyok és in­

ternáltak legjobban a dohányáruknak 
örülnek. Az ellenséges államok a kém­
kedés veszélye miatt kizárólag a Vő- 
met Vöröskereszt által beszerzett és el­
lenőrzött dohányáruk küldését engedő- 
. v ezik, ti hozzál a.- r ozáh ilyesmit táját 
bevásárlás ü t ión net* kiiitlhcleiek.

m kért d@íf Qk@t
Ezeken a cikkeken felül a foglyok es 

internáltak kérésre a német Vöröske­
reszt sok torna és sporteszközt, társas­
játékot zeneszerszámot, kottát és gra­
in afont küld a fogolytáborokba. Nagyon 
sok távoli fogolytáborban működnek ma 
német zenekarok a nekik a Vöröske­
reszt által adományozott és eljuttatott 
hangszerekkel és kottákkal.

...EGY KIS VIRÁGMAG TS ÉTKÉT.
Előfordult, hogy egy kanadai fogoly­

tábor német lakói különleges virágmag­
vakat kértek új otthonuk díszítésére; a 
német Vöröskereszt a kérést haladékta­
lanul teljesítette.

Felbecs hihetetlen jelentőségű mindaz 
az anyagi támogatás. mivel a német 
Vöröskereszt, elviselhetőbbé igyekszik 
tenni a messze idegenben, szögesdrótok 
közé korlátozott életet. De talán ennél 
is fontosabb a német hadifoglyok és 
internáltak lelki gondozása. A kémke­
dés lehetőségeinek veszélye miatt egyet­
len állam sem engedheti meg, hogy a 
fogolytáborokba a hadifoglyok hozzátar­
tozóinak könyv, hírlap, stb. adomá­
nyai — bár a Vöröskereszt álján bejus­
sanak. A megállapodások ért el méhen 
kizárólag azok a szellemi termékei,- ke­
rülhetnek a hadifoglyok és in tornáit ah 
kezébe, amelyeket a német Vörös ke­
reszt központilag vállalja a felelősséget.

A cél mindig az. hogy a hadifogoly 
lehetőleg olyan könyvet kapjon, melyet 
szívesen olvas és amely megfelel értel­
mi fokának és érdeklődésének. A hoz­
zátartozó által megjelölt könyvet a Vö­
röskereszt szerzi be a kereskedésekből, 
a könyvet alaposan átvizsgálja, nincs-e 
titkos üzenet benne s továbbítja a cím­
zett hadifogolyhoz. Az ilyen egyéni 
kényt küldemények löl függetlenül a né­
met Vöröskereszt nagytömegű olvasni-

e! is juttatja

valót, egész könyvtárakat is iuttat a tá­
voli hadifogolytáborok lakaihoz.

Sok hadifogoly es internált igyekszik 
félbeszakadt tanulmányait folytatni, új 
tanulmányokat végezni, egyes iskolai 
osztályok tananyagát elvégezni, szak­
képzettséget fejleszteni stb. Ezeket. a 
különleges kívánalmakat a német Vö­
röskereszt minden esetben kielégíteni, 
a kívánt szakmunkákat — szükség ese­
tén szakközegek véleménye alapján — 
beszerzi és az igénylő honfitárs részé­
re eljuttatja, Sok százezerre rúg azok­
nak a szépirodalmi, ismeretterjesztő és 
tudományos szakkönyveknek, szaklapok­
nak. folyóiratoknak száma, melyet a ne­
met Vöröskereszt n hadifoglyokhoz 
rendszeresen küld.

Az egyes táborokba juttatott szellemi 
termékekről a német Vöröskereszt pon­
tos központi nyilvántartást vezet, ennek 
alapján történik a fogolytáborojt könyv­
tárainak folyamatos kiegészhéBF és i 
könyvállomány felfrissítése.

Az anyagi es szellemi gondozás köz­
pontja egyformán a német Vöröskereszt 
Poasdm-Babelsbergi telepén működik. 
Minden egyes küldemény innen indul a 
távoli fogolytáborokba. A halaim :* 
munka lebonyolításának megkönnyítése 
céljából a német Vöröskereszt elnöki 
hivatalában számos postatisztviselő i* 
dolgozik. A kémkedés megakadályozá­
sát szolgáló államközti megállapodás 
értelmében a küldemények közeiébe 
nem juthatnak más személyek, mint ki­
zárólag a német Vöröskereszt esKüt tett 
tagjai.

A küldeményeknek N émétorsz. ágból 
az ellenséges államokba való továbbí­
tásáról a megszabott keretek között a 
Vöröskereszt Nemzetközi Bizottsága 
ondoskodik.
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Csodálatraméltó türelemmel és fegyelemmel 
viseli a magyarság a háborús nehézségeket

Kóiloy miniszterelnök és Keresztes-Fiseher Ferenc beszéde az ország
rendjének megőrzéséről

A Budapesti Értesítő jelenti: A 
Magyar Élet Pártja csütörtök dél­
utáni pártértekezletén igen nagy 
számban vettek részt a párt képviselő 
ée felsőházi tagjai és a kormány tag­
jai is csaknem teljes számban megje­
lentek.

A pártértekezleten hátiny Miklós 
miniszterelnök is felszólalt. Köszö­
netét monrlot* a pártnak támogatá­
sáért, amelyben a kormányt működé­
sében eddig részesítette és kérte a 
párt tagjait, hogy ezt a támogatást a 
kormány által képviselt országos ér­
dekek iránt a jövőben is a legmesz- 
szebbmenően gyakorolják. Nehéz 
időkben — folytatta a miniszterel­
nök — v felelősségteljes, súlyos szere­
pe van a törvényhozásnak. Tudjuk 
ezt a 25 év előtti elrettentő példából, 
amikor a törvényhozás, annak több­
ségi pártja, de a többi pártok is nem 
állották meg helyüket az ország ne­
héz óráiban. Már pedig ha nehéz 
időkben helyt kell átlőni, úgy elsősor­
ban azoknak kell, akiket az ország 
bizalma megtisztelt és kiemelt azzal, 
hogy rájuk bízta az ország sorsának 
intézését. Meggyőződése, hogy a 
MÉP, amelv ma a törvényhozásban 
talán soha nem látott többséget, erőt 
képvisel, minden körülmények között 
helytáll és teljesíti az ország érdeké­
ben kötelességét. Meggyőződése, hogy 
as országgyűlés minden tagja átérzi 
felelősségét és megkönnyíti a felelös- 
eégtelje® többségi munka tevékeny- 
gégét. Kérte a pártot, hogy őrizze 
meg hitét es bizalmát, mert egységes 
felfogásával és fegyelmezettségével 
kel! helvtállania a most meginduló 
politikai kampányban A párt tagjai 
nocsak a rendíthetetlen magyar hit­
be, hanem a mindennapi éleiben is 
járjanak elől jópéldával. Megingatná 
a nemzet bizalmát, ha az országgyű­
lésen űre-s padsorokat látna. Minden­
kinek fokozott helytállással kell ki 
vennie a munkából a részét. Termé­
szetes tehát, hogy a mai nehéz idők­
ben, nemcsak miniszterelnöki, de 
pártvezér! minőségében is fokozott 
figyelemmel kívánja kisérni képvise­
lőtársainak tevékenységét. Nem a 
kormánvnak. hanem az országnak és 
a magyar parlamentarizmusnak van 
elsősorban szüksége arra. hogy lássa, 
hogy kiválasztottjai teljesítik felada­
taikat.

A miniszterelnök ezután az ország 
hangulatáról emlékezett meg. Öröm 
mel állapította meg, hogy az ország 
ban nyugalom van. Ez természetesen 
nem jelenti azt, hogy a mai időkben 
nem merülnek fel panaszok, népünk 
azonban ezeket a panaszokat csodá­
latra méltó türelemmel és fegyelem­
mel viseli el. Hangsúlyozta, hogy 
kormány fokozott mértékben őrködik 
az ország rendje és nyugalma felett 
és felfigyel minden jelenségre, amely 
ezt zavarná és a re.nd ős a nyugalom 
megőrzésére megtesz jninden intéz1 
kedést, amelynek ismertetésére vitéz 
Keresztes-Fischer Ferenc belügymi- 
nisBtert kérte fel.

A lielügyminsiztér hangoztatta 
hogy az ország a bél’"’-” kezdete óta 
azt az álláspontot foglalja el, amely 
parlamentáris állami berendezkedő 
s*»tikhő! folyik es ennek megfelelően 
!*z*b-nd mozgási lehetőséget biztosít

minden politikai parinak azok között 
keretek között, amelyet az ország 

yugalma, rendje és vitális érdekei 
szabnak meg. A kormánynak a mai 
dőkben fokozott kötelessége ügyelni 
arra, hogy a fent említett érdekeket 
semmi se veszélyeztesse és a rendet 
semmi se zavarja. Ennek megfelelően 
tehát fokozott mértékben kötelesség 

ellenőrzés gyakorlása a pártszer­
vezkedés, a gyülekezési jog gyakor­
isa felölt. Ismertette azokat a ren­

deleti intézkedéseket, amelyeke;! a 
okozott ellenőrzés érdekében meg­
esznek. majd felszólalás végén rö- 
iden megemlékezett, az úgynevezett 

..békepárt csoportjáról, amely két­
ségtelenül nyugtalanságot keltett. Rá­
mutatott, hogy a békepárt elnevezés 
mögött kommunista szervezkedés hú­
zódott meg, ezt azonban a hatóságok 
idejében leleplezték, vezetőit, letar­

tóztatták és ártalmatlanná tették, 
mind a miniszterelnök, mind a bei- 
iiggvminiszter szavait általános iie* 
Ivesléssel és tapssal fogadták.

Vitéz lukács Béla, a párt elnöke 
köszönetét mondott a miniszterelnök 
és a belügyminiszter felszólalásáért, 
hangoztatva, hogy a párt minden 
egyes tagja a legteljesebb bizalom­
mal támogatja a minszterelnököt és 
kormányát és kijelentette, hogy a 
pari minden egyes tagja a jövőben is 
helyt fog állani minden tekintetben.

Reményi-Schneller Lajos pénzügy- 
miniszter bejelentette, hogy a képvi- 
selőház pénteki ülésén beterjeszti a 
jövőévi állami költségvetést és expo­
zéja során foglalkoz-ni kíván mind­
azokkal a pénzügyi és gazdasági kér­
désekkel, amelyek az egész országot 
közvetlenül érdeklik. Ezután több

_____

a lio.gärmester 
a varosa iám mn m'J 
részét a koriaio>.is alól
Lrtesitem a város- közön egei, ho 

a tüzelésre beérkező szénmennyiee-et 
a. korlátozás alól részben felodottam- 
Mindenki részére a havonta beszerez 
lierö és felvásárolható Iürofamennyi- 
6'égen felül a következő ezénmennyisa 
szevezlielő be; faellenőrzéel tanba va> 
bejegyzés mellett; 1 Jí szobás lakások 
50 50 kíí-nt, 3 szobán felül 100—ll"J
kg ol további intézkedésig. 'Azok, akik 
szenei, óhajtanak beszerezni lakások 
fűtésére és főzési célra egyszeres Jtsrn - 
tét a. megállapított tüzifamennyiség ke 
szeresében szerezhetnek he a tűzifa- 
ellenőrzési lapba való bejegyzés mel­
lett. Jelenleg nagyobb mennyiségű szén 
Ludwigh Gyula fa- és szénkereskeőö 
közraktárában (Mussolini-tér) levő te- 
lepén. Sebő Zoltán és György Vilmos 
Chiliényi-u. 26. sz. a. levő telepén, a 
Bihar Fatelepeen (Ányos Pál-u.), Za- 
thureczki József szénkereskedőnél (Cse- 
lepatak-u. 5. sz. a.) és vitéz Benczr. 
Torna.u. 1. sz. alatti telepén kapha'ó. 

Nagyvárad, 19-43. október 21-én.
Gr Gyapay s. k,. h. polgármester.interpellációt mondtak el.

tizen az otthon!

Postánk első soraiban ma Radnai 
Tamás honvéd (Tp. K. 722) üdvözle­
tét közöljük: Szüleimnek és testvé­
reimnek sok-sok szeretetteljes üdvöz­
letét küldök messze Oroszországból.

Fernbach Mihály honvéd (F. 567) 
üzeni Nagyváradra, Cséplő P.-utca 4. 
alá üzenem kedves kis feleségem­
nek es drága szüleimnek (Gillányi-u. 
27). hogy 10 napi fáradságos utazás 
után visszaérkeztem Oroszországba- 
Jól vagyok, egészséges vagyok, 
amelyhez hasonlót kívánok. Sok sze­
retettek gondolok mindnyájukra és 
sűrűbb postájukat várom. A kis Mi- 
tyukának és Sanyikénak sok csókot 
küldök. Nagyvárad T-es postai isme­
rőseim üdvözlöm.

Kopil Sándor és Kopil Imre testvé- 
req (B. 273.) nagyon sokszor csókol­
ják feleségüket, gyermekeiket, édes­
anyjukat, testvérüket. Az ismerősöket 
üdvözlik.

Hermann Zoltán őrmesternek üzen­
jük F. 625-re: Rajzos lapját, megkap­
tuk. Igaza van!

Sorbán .József szakaszvezető (K. 
605) üzeni Bihardiószegre szüleinek, 
hogy jól van és egészséges. Kézcsók­
jait küldi. Barátjával, Dóczi Ferenc­
cel együtt üdvözlik a diószegi lányo­
kat. Sok levelet várnak, üdvözlik a 
váradi lányokat, is, tőlük is levelet 
várnak.

Parvaríy Tibor honv. (K- 743) űzeti 
testvéreinek és rokonainak, nagyvá­
radi ismerőseinek, valamint a Kolping 
legényegylet vezetőségének és tag­
jainak, hogy jól van és egészséges. A 
Magyar Lapokat rendesen kapja Te­
rűstül. — Krucz Jánosnak átadtuk 
üdvözletét. (Szerk.)

Nacsády Bertalan honvéd (K. 722) 
üzeni szerkesztőségünkbe:

Hálámat fejezem ki az önök lapja 
iránt. Annak idején sokat aggódtunk 
a lap elmaradásáért, amely ma itt 
messze is mindnyájunk szereteti új­
ságja. — üzeni az itthoniaknak, hogy 
jól van. Postaszáma megváltozott.

B. Nagy László honvéd üzeni a Tu.

K. 722-rőu szüleinek, hogy nincs sem­
mi baja Kéri a hazaiakat, hogy töb­
bet írjanak, mert már négy hete nem 
kapott lapot,

Fék József honvéd (Z. 683) üzeni
Érsemjénre:

üzenem, feleségemnek, kisfiamnak, 
anyósomnak, rokonaimnak és ismerő­
seimnek, hogy jól vagyok, nagyon 
sokat gondolok mindnyájokra. kérem 
írjanak sűrűbben.

Sándor Béla honvéd (Z. 720) üzen 
szüleinek, Ilinek és az összes váradi 
ismerősöknek, egészséges, ne aggód­
janak rövidesen viszontlátják egy­
mást.

Ily és Géza honvéd levelét K. 919-ről 
megkaptuk s örömmel olvastuk. Uze-

Uzen a honi!
(tmmU

netét alabb közöljük:
üzenem drága szüleimnek Bitesbe, 

hegy jó! vagyok, semmi hatom sincs 
Imádkozzanak sokat értünk. Ne ag­
gódjanak, a rólam teljesített rossz 
hírek alaptalanok, teljes egészségnek 
önrendek.

Mányi László honvéd (F 458) üzeni 
Székelyhidra •

Kedves szüleim, rokonaim és test­
véreim, jól vagyok, nincs semmi ba­
jom. Írjanak gyakrabban.

Mányi bajtársunk szép köszönőle­
velét örömmel olvastuk és mi is kö­
szönjük szer etet ét. amelyet irántunk 
tanúsít■ A vers igen kedves, sajnos 
az uiahb korlátozások miatt nincs he­
lyünk közölni. (Szerk.)

Nemzetvédelmi tájékoztató 
az Erdélyi Párt réti körzetének 

választmányi értek ezt elén
Szokatlanul nagy érdeklődés előzte 

meg az Erdélyi Párt réti körzetének 
tegnap este tartott választmányi érie- 
kezletct. Az Európa-étterem külön 
helyiségében már 7 órakor teljes 
számmal együil voltak a választmány 
összes tagjai, hogy meghallgassák dr. 
Szabó Lajos körzeti elnök szokásos 
havi jelentését a kiil- és belpolitikai

Kecskés Balázs ismertette az, Er­
délyi Párt réti körzetéből a közellá- 
tásiigvi minsztériumhoz felterjesztett 
memorandumra adott választ a föld­
del nem rendelkező sertést tartó gaz­
dák tengeri, illetve árpa beszerzésére 
vonatkozó miniszteri leiratot.

Dv Erdélyi Gábor körzeti ügyész a 
vadházasságban élő többgyermekes 
családok törvénycsilcsérc, illetve 
ezek házasságkötésére vonatkozóan 
tett javaslatot. Nyeste István titkár 
a hadtestparancsnokság köszönő le­
velét ismerteti, amelyben a parancs­
nokság köszönetét mond azért, hogy

a körzet kulturszakosztálya immár 
negyedízben nyújtott szórakoztatást 
a honvédkórházban ápolt sebesüllek- 
n ek.

fíiró László kulturszako^ztályi el­
nök a november 15-én tartandó ..Ku- 
ruc-est“ ünnepségének műsorszámait 
terjesztette a választmány elé. — 
Lovassy Menszár Jenönc szegény ügy­
ben teszi meg jelentését, több bevizs­
gálás eredményét ismerteti, melyeket 
a választmány pártfogólag terjeszt 
dr. Dallá Gyula kulturtanácsnok jó­
indulatú elbírálása elé.

Soós Lajos városi főtitkár ismer­
teti azokat az eredményeket, amelye­
ket a fanllátás, illetőleg a faügy tech­
nikai lebonyolítása ügyében a polgár- 
mesternél a legutóbbi alkalommal el­
értek.

Ezután Soós Lajos az Erdélyi Fia­
talok Körének megalakulására hívta 
fel a figyelmet.
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SZÍNHÁZ

Áriatlan vagyok
Vigjóiékbemutotó a Szí-jligeti Színhózbon

Yassary János dolgozta át magyarra 
ezt a aigjátékot, ami Jálatlanlian is 
annyit jelent, hogy tan benne egy ha­
tásos, mozgalmas női szerep s egy se 
reg erőszakolt ötletecske, amelyekkel a 
magyar író az idegen szerző által ki­
agyalt helyzetkomikumokat az eredeti 
szövegen túl. egészen az ízléstelenség ré­
tegéig aknázza, ahonnan már rég nem 
a szellemesség neines és nemtelen ércei 
kerülnek elő. Az „Ártatlan vagyon­
ban az író, helyesebben az. átdolgozó, a 
kelleténél mélyebben turkál a részletek­
ben s ezzel von látottá teszi, sőt olykor 
majdnem megakasztja a játék menetéi.

Pedig a bonyodalom sok izgalmas és 
mulatságos helyzetet teremt a darab­
ban. amelyek szükségtelenné tennék a 
nevettető« túlhajszolását. A szigorú 
nagynéni — Antnl Erzsi — felügyelete 
alatt álló fiatal hölgy —- Czéh Gitta — 
titokban házasságra lép s éjnek idején 
rendszeresen becsempészi szállodai szo­
bájába férjét, Lrndvai Lajost, ami csak 
ügy lehetséges, hogy altatóval mély ál­
mot borít a nagynéni árgus-szemére. De 
egyszer rajtavesztenek, az erkölcsös 
vénleány felébred, a férjnek pizsamá­
ban. mezítláb, kereket kell oldania s a 
szomszéd szobában talál menedéket, 
ahol egy magányos nő, Jurik Julcsi la­
kik. Ebből nagy veszedelem származik, 
mert a harmadik szobában egy ifjú ta­
nyázik, aki szerelmes a hölgybe s fél­
tékenységében az erkölcstelen kaland 
vádját emeli ellene. Még jobban bonyo­
lódik a helyzet a második felvonásban, 
amikor a méltatlanul gyanúsított leány 
józan és higgadt vőlegénye, Ross Jó­
zsef megjelenik. Nagy kimagyarázkodá- 
‘ok következnek, amelyek minél iga- 
zabb érvekkel bizonyítják a hölgy ár­
tatlanságát, annál mélyebbre taszítják 
öt a vétkesség látszatába. Ezek a da­
rab legkedvesebb, leiiditőbb fordulatai. 
Itt jelentkezik valami alapgondolat- 1 
féle is, amit azonban durva kiszólások t 
harsognak túl: derürc-borura. marház- j 
zik egymást a szerplők s ez nem min­
dig mulattató. A harmadik felvonásban, 
o helyzet tisztázódásánál főként a va- 

1 ban szellemes mondások teljes hiá­
nya miatt sokat lankad a komikum len­
dület'’. de azért a szívós hatásvadászat 
mégis gyakran célba talál: sörön jelent­
kezik kitörő derültség a nézőtéren, lia 
nem is mindig n magasabb igényűek 
sorokban.

■ Csak felnőtteknek“ buzdítással ha­
rangozta be a színházi iroda a darabot 
s az előadás igyekezett ebből a szem­
pontból még ..vonzóbbá“ tenni azt. Ju­
lik. Julcsi természetes, könnyed játéka 
kiválóan érvényesült, bár helyenként 
úgy tetszeti, mintha az egész úgy nem 
érdekelte volna eléggé. A vígjáték 
tóhb belső eleven réget kíván. még a 
nyugalom érzékeltetésénél is. A máso­
dik felvonásban néhány túlzással kiló- 
pett az eredetileg jól megformált alak­
ból, pedig ez az egyenetlenség az ő áb­
rázoló művészetének nem sajátja. A 
túlzásoktól nem riadt vissza Antal Er- 
si sem: I rntlray Lajos, akinek beszéd- 

bi oá ja ebben a szerepében érezhetőbb 
volt. mint előbbi alakításaiban. még- 

De mindketten erős érzéket 
a komikum iránt s a közön- 

' ' " h■ á-aii fogadta mókáikat. Rnkay 
Lajos, bár nem tekinthető kimondottan 
vígjátéki színésznek, nagy igyekezettel 
birkózott meg feladatával. \ legjobb 
figurát azonban Rés, József nvnjtotta. 
I'ompivan jellemző, mélyhumorú alakí­

tása messze kiemelkedett a többiek tel­
jesítményeiből. Czéh Gitta még egé­
szen kezdő színésznő s nem tett külö­
nösebb tehetségről tanúságot. Alapvető 
hibája volt alakításának, hogy a leg- 
ostobábban kétségbeejtő mozzanatokat

sem tudta komolyan venni, pedig a 
vígjátéki helyzetkomikumot éppen ez az 
ellentét élezi ki. Párszavas szobalány
szerepében nagyon kedves volt a csinos 
Tirnkó Edit. aki. azt hisszük nagyobb 
feladatok megoldására is alkalmas lesz, 

A rendezést Pnlnik Bálint kitünően 
végezte s a kisebb illuziórontó zava­
rok. mint például az, hogy a kulccsal 
bezárt ajtók minduntalan kinyíltak, in­
kább a kellékes vagy az ügyelő rovására 
írandók.

A közönségnek általánosságban tet­
szett a darab. (")

Mindenféle ipari és házi
tr -r

varrogéget
egy évi felelősséggel javít

JAKAB műszerész

Kossuth u. 5 reieton 23—30 j
Kerékpáraikatrészek, varrógép- - 

tűk raktáron j
ZIPPZA Ft-.I A VITAS í

A színházi iroda közlemény©:
fen vek elővételbenminden 

7 érakor
„Ártatlan vagyok“ 

este fc rmonegyed
3 órás kacagás Ívsz pénteken és 

szombaton este ismét a nagysikerű 
Ártatlan vagyok előadásán, mely a 
tegnapi bemutató előadáson oly ha­
talmas és osztatlan sikert aratott. Fő­
szereplők: Jurik Julcsi, Antal Erzsi, 
Czéh Gitta. Bakay Lajos, Lendvai La­
jos és Ross József. Pénteken este 
A-hérlet, szombaton este bérlctszii- 
net. Jegyekről ajánlatos előre gon­
doskodni.

Latyi-Matyi (A furfangos cukrász­
kacagtató gyermek meseoperett

negyed
inas
előadását szombaton délután 
4 órai kezdettel megismétli a szintár­
sulat a több oldalról érkezett kíván­
ságnak megfelelően, így a szin-lapon 
hirdetett Mária főhadnagy előadása 
elmarad. Sok-sok ének és tánc! Ren­
geteg kacagás! Szabó Ernő bácsi- a 
furfangos cukrászinas minden jó­
gyermeknek cukorkát ad a nézőtéren

Olcsó helyárak. 
még válthatók.

1 asárnap délután négyért l órakor 
és este háromnegyed 7 órakor az 
idény legnagyobb sikerű operett -új­
donsága. a Tábornokáé kerül szinte 
rendes helyárakkal a bemutató elő­
adás pompás szereposztásában.

Az első népművelési előadás kere­
tében hétfőn este kivételesen fél 7 
órai kezdette! fz ember tragédiája. 
Madách Imre örökbecsű remekműve 
kerül szilire. Jegyek filléres helyárak­
kal a színházi pénztárnál válthatók! 
Lucifer: Horváth Jenő,

szavakkal, majd megköszönte a vidé­
ki csapatoknak, hogy anyagi áldoza­
tot és fáradságot nem kiméivé, a leg­
távolabbi helységből is eljöttek. Kor: 
bitet tegyenek a magyar nemzeti -,i- • 
eszméje mellett.

Engedélyhez kötötték 
a must besűrítését

HETI MŰSOR:
Pénteken este háromnegyed 7 óra­

kor: Ártatlan vagyok! (A-bérlet 4.).
Szombaton délután egynegyed 4 

órakor: Latyi Matyi.
Szombaton este háromnegyed 7 

órakor: Ártatlan vagyok!
Vasárnap délután és este: Tá­

bornokáé.
Hétfőn este fél 7 órakor: Az ember 

tragédiája“.

A Turáni Vadászok seregszemléié
Szabadkán

A Turáni 1 atlaszok nemzet védelmi 
szervezete az újvidéki és zom bori 
impozáns seregszemléje után tovább 
folytatta erőpróbáját és most .Szabad­
iéin vonultatta fel egységeit az ottani 
szervezet zászlószen lelépi ünnepsé­
gére.

Az ünnepségre az országos központ 
részéről vitéz dr baráti Huszár Ala­
dár m. kir. titkos tanácsos, országos 
társelnök, vitéz Kiss János ny altá­
bornagy. az országos s zervez.őbizott- 
ság elnöke. vitéz 7abty Károly ny. 
x ezeriirnagy. az országos lövész-szak­
osztály. vitéz Hoér Tibor gyárigaz­
gató. a gazdasági osztály, dr Kézdy- 
1 ásárhelvi Béla miniszteri titkár. a 
propaganda osztály és Hartha János 
országos főtitkár, a szerv ezési osztály 
vezető jo érkeztek le Szabadkára, aki­
ket egv xO taim fokosos. égvén ruhás 
egység kisért le Htjukra. Az országos 
központ kiküldöttjeit a szabadkai pá- 
lyaudvaron az ottani szervezet 200 
főnyi egyenruhás és karszalagos dísz­
százada fosa (lőtt. maid i’mnrnéix

vezet zászlaját. A zászlósentelés kap­
csán Mészáros Armand róni. kai. lel­
kész. a zombori szervezet alclnökc 
lelkes, izzó hazaszeretettől áthatott 
beszédet mondott, kiemelve a zászló 
óriási jelentőségét, a turáni zászló 
küldetését; mely szerint új, lelkes 
nemzed éket kell nevelni a hazának', 
akik nocsak halni tudjanak' a hazáért.

A 4790—1943. M. E. számú rendelet 
alapján értesítem a város közönségét, 
hogy az 1943. évi termésű mustból be­
sűrített mustot csak a földművelésügyi 
miniszter engedélyével szabad előállí­
tani. A termelők saját termésű mustju­
kat saját üzemeikben saját termésű 
mustjaik és boraik feljavítására enge­
dély nélkül is besűríthetik.

Az engedély iránti kérelmét ar ille­
téke« szőlészeti és borászati kerületi fel­
ügyelő útján kell előterjeszteni. A ké­
relemben pontosan fel kell tüntetni az 
engedélyt kérő nrvét és lakóhelyét, a 
besűrítés helyét, az üzembe helyezet l 
üstök szárnál, űrtartalmát és termelőké­
pességét. a besűríteni kívánt must meny- 
nyiségét. továbbá az előállítani kívánt 
besűrített must mennyiségét és cukor­
fokát.

A jelen rendelet ellen vétőkre at 
1928: X. t. c, rendelkezéseit kell al­
kalmazni.

Nagyvárad. 1943. október hó 21-én.
Dr. Gyapay e, k, 

h. polgármester.

Országos birkozóversenyl 
rendez a Levente fijyesiilel

Sporteseményekben gazdag mii 
sora lesz Nagyváradnak vasárnap.

élni is. Ezután So-

kevésbé.
mutattak

a fogadott, majd ünnepélyes 
z.y szí ónsere után zenével vonultak fel 
a csapatok a Népkör helyiségében.

A következő nap reggelén zenés 
ébresztővel vonult a szabadkai szer- 
vezet többszáz főnyi csoportja, majd 
az ál Iám ásón fogadták a délvidék 
minden pontjáról érkező csoporto­
kat. D. e. 9 órakor az utolsó csopor­
tok is beérkeztek, majd végeláthatat­
lan sorokban indullak e; a városháza 
előtti főtérre, ahol tábori mise kere­
tében szentelték fel a szabadkai szer-

hnnetn hősiesen 
banya László a szabadkai szervezet 
elnöke beszélt, majd Huszár Aladár 
társelnök mondotta el 1 ii/.es beszé­
dét. kiemelve, azt. bogy a Turáni í a- 
d ászok' tántoríthatatlan hőséggel vi. 
sclletnek a Kormányzó I r magas 
személye, hőséggel fajtájuk és nem­
zetük iránt. Mindenkinél: tudnia kell. 
hagy az Istenen kiről vsak magunk­
ban bízhatunk', éppen őzért szeretet­
heti és megértésben össze kell fog­
nunk.

Az, ünnepi beszédek után a csapa­
tok elvonulása következett a vezető­
ség előtt.

A felvonulás után rgytál étel mel­
lett találkoztak a Népkorhrn Bácska 
magyar vadászai, almi vitéz Kiss Já­
nos nv. altábornagy a Kormányzó 1 r 
O főm él lóságára ürítette poharát, a 
bajtársakat pedig a város polgármes­
tere. dr Székely Jenő üdvözölte. A 
Turáni Vadászokhoz felhívást inté­
zett, hogy kövessék őseink nagv pél­
dáját és készüljenek egységesen a 
magyar jövőre.

A polgármester szavait vitéz. Hu­
szár Aladár köszönte meg meleg

mivel a meginduló birkózó élet be­
köszöntőjéül, a Levente Egyesüld 
rendezésében kerül lebonyolításra, a 
Munkás Otthon nagytermében má­
sodosztályú országos birkózó verseny, 
mely előreláthatólag és a jelek sze­
rint. igen szép küzdelmeket fog hoz­
ni. éppen ezért birkózóink igen nagy 
igyekezettel készülnek a versenyen 
x aló részvételre, hogy ezzel is bizony­
ságot legyenek városunk birkózó 
sportjának további fejlődésén.

A Levente Egyesület vezetősége el­
határozta- hogy ezen nagyszabású
versem net- propaganda jelleget ad­
jon. olcsó hely árakat állapított meg. 
hogy minden sport kedvelőnek al­
kalma Jegyen a versenyek nívós küz­
delmeit végignézni.

Segyvéfad vám
jegtijab!) ígrÍíéH8
nagy fali 2 P, kisebb 
szirtes 1 83 P kapható 
a AGYAR LAPOK kiadóhivatalában
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Telefon: 12—27.
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S hóra 12.40 P.
postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

szama: 72.301.
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VATIEANVÁROSBAN UGYANOLYAN 
ÉLÉNK DIPLOMÁCIÁI te Vékony.

Ség FOLYIK. MINT EDDIG

Zürichből jelentik: (MTI) Rómának 
német csapatok által történt megszál­
lása következtében a Vatikán város 
helyzetéről a Tat tudósítója ezt or ja:

A német, őrség a Szent Péter tér he. 
járatánál levő kettős őrszemből áll, 
melynek az a feladata, hogy gyanús 
személyek belépését akadályozza meg 
a Vatikánba. Ezt a feladatot régebben 
az olasz rendőrség látta el. A vatikáni 
hatóságok beleegyeztek abba, hogy az 
olasz őrseget itt németek váltsák fel. 
A Vatikán város rádió- és táviróforgal- 
ma a világ minden országával szabály, 
szerűen működik. A bíboros államtit­
kár rendszeres összeköttetésben van 
valamennyi pápai követséggel és a 
Vatikán területén olyan országok dip­
lomatái is laknak, melyekkel Német­
ország hadban áll- A pápa nem hagyta 
el a Vatikánt. Azt lehet, mondául, 
hogy a Vatikán városban ugyanolyan 
elénk tevékenység zajlik, mint eddig. 
A legnagyobb tartózkodással viseltet­
nek azzal a hírrel szemben, mely sze­
rint a Pápa felszólította a liadv.seto 
feleket, hogy ismerjék el Rómát »zent 
városnak. Ennek ellenére nem tártjait 
lehetetlennek, hogy ilyen értelemben 
megegyezésre lehetne jutni. Rómának 
fi háborús felek részéről való tisztelet 
ben tartása érdekében tárgyalás folyik.

Hétfőn kezdődnek a Protestáns Na.
pok A MOT jelenti: Október 20-én 
kezdődnek a Protestáns Napok. Az Or­
szágos Bethlen Gábor Szövetség, mi it 
a magyar protestáns társadalom ősz. 
szefogó szervezete ez évben is megren­
dezi a Protestáns Napokat. Az 5-ik 
Protestáns Napok iránt országszerte 
nagy az érdeklődés. Tömegesen jelent­
keznek az ország különböző részén la­
kó szülök, ami azt mutatja, hoev ha. 
talmas seregszemle lesz az idén.

A szolnoki müvésztelep kösiönetnyil. 
tanítása a nogvváradi 11 jsáyirn karnak 
A Nagyváradi U iságirók Egyesületének 
elnöksége a következő levelei kap'a 
Chiovjnj Ferenc festőművésztől: ,,A 
szolnoki mű vész te lep nagyváradi kiál­
lítása után a telep művész ej nevében 
hálásan köszönöm az újságíró kar hat­
hatós támogatását, amellyel a kiállt, 
tás sikerét előmozdította“,

ÁTNYÚJTOTTA MEGBÍZÓLEVE­
LÉT 47. UJ TÖRÖK KÖVET. A Ma- 
iyx 9v Távirati 1 r n rl 3 A komiány*
1 n ti r Of óméit 06 3 23 r* üt őrt ok ön * i n n c - 
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kívüli kövpt p*ó meghatalmazott miniíz 
tf r t 3 V i «= 7. a 1 k 31n in m a 1 ni p gb i ?°! e v f 1 pt 
nyújtotta át, Ar ünnepélye* fn5ad131áe 
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KORONA Filmszínház 
Budapesttel egyidöben 

Szombattól:

MAGYAR LAPOK

Templomsrenleléü Ultrázen és K6r#a. 
rzipeien, 4 nagyváradi latin szert irtá­
si) káptalan Kovö-s*i retet felajánlotta 
az államnak telepítés céljaira. F? m<• 
íj. valósult, SO tele je#, család overt ni 
otthont a káptalan birtokán. 4z uj te. 
lep es kisközségben most épült fel ar 
iskolakápolna amelvef október Hl én, 
Krisztus Király ünnepén szentel fel 
dr Schriftart Béla apostol; kor­
mányzói hely nők. Délután 4 órakor 
pedig TJjirázon a községet felajánl iák 
Jézus Szentsége« Szívének. Ez alka­
lommal szentheszédet mond dr T-l a n- 
z é 1 y Lajos püspöki titkár, öt órakor 
XC nagygyűlés. November Lén pedis 
Ujirázon szentelt fel dr Schritte r I 
Béla apostoli kormányzói hely nők a 
restaurált templomot.

Elkészítteti a város Madách Imréne
síremlékét Nagyvárad, okt. 22. Isms 
ret es, hogy a város rendbe akarja ho­
zatni Madách Tmrénének az olasz; te­
metőben levő, elhanyagolt sírját. Ezzel 
kapcsolatban a városi főmérnöki hiva­
tal felhívást intézett több szobrászmű­
vészhez, hogy nyújtsanak he tervezetet 
és ajánlatot a nagy költő felesége sír­
emlékének elkészítésére.

Nagyvárad és Vidéke Ipartestiiler
szobafestő és mázoló szakosztálya fel­
hívja azon tagjai figyelmét, akik a 
nyár elején fát, jegyeztek és arra befi­
zettek. hogy falapjukat a szakosztályt 
irodában 3 napon belül okvetlenül ad­
ják le, mert ellenkező esetben a fa ke­
reskedő a fát nem tudja leszáll:tani. 
Elnökség.

BÁBSZÍNHÁZ AS gyermekdélutánunk, 
melyet ok ló bér 24-ére terveztünk a 
Szociális Testvérek Otthonában, köz­
bejött akadály miat elmarad, illáivá 
november 7-én lesz meg, A KLOSZ-Cso. 
port vezetősége.

VOLT NAGYENYEDT DIÁKOK 
TESTVÉRI EGYESÜLETE ALAKULT 

KOLOZSVÁRON. A Magyar Országos 
Tudósító jelenti: A több évszázados 
múltú nagyenyedi református kollé­
gium egykori növendékeinek összefogá­
sára még a trianoni évek alatt Buda­
pesten egyesüld alakult. Ennek az 
egyesületnek tevékenysége főként az 
első világháború után megmaradt or­
szágra terjedt. Az erdélyi és északi ré­
szek visszatérésével azonban ismét 
nagyszámú volt nagyenyedi diák kerüli 
a megnagyobbodott haza területére. A 
hajdani kisdiákok ma már majdnem 
mindenütt vezetőszerepet játszanak az 
ország társadalmi életében- 4 régi kol­
légium szellemének ápolására éppen 
ezért szükségesnek látszott Kolozsvá­
rott egy, a budapestihez hasonló egye­
sületet alakítani. A vasárnap délelőtt 
tartott ünnepi találkozón Jékaly Zol­
tán országos nevű író tartott előadást 
a régi nagyenyedi diákokról. Krtstó 
György egyetemi tanár visszaemléke­
zései után a megjelentek kimondották 
a kolozsvári volt nagven védi diák ok 
testvéri e eves illetőnek megalakulását.

a Biharvármegyei és Nsgyváradl Re- 
gé$ecti és Történelmi Egyesület októ­
ber 24-én délután 6, illetőleg fél 7 óm­
kor a Katolikus Körben tartja ezévt 
rendes választmányi é> közgyűlését, 
melyre ngy a tagokat, mint a7 érdek­
lődőket tisztelettel meghívja az Elnök
«és-

1 TTu1* Jivi. i-Jyjs . mu» I im" or" I ■vv.zgi- 1-N

Sfggalleisitotlák a szannan és mosó­
por legmagasabb fogyasztót árát a
\fj' 1 lelenfi: A Riidanesti Közlöny p”n 
trl;! «zárna közli n kniellátátn minist- 
tér" rendeletét, amely # -c i-i)) f s szappan 
és , a 1 cgvsr~es mosópor legmagasabb 
főig vas71 i; ára ;l7 ország egész terüle­
tein egységesen a következő: 1. Egvs.é. 
peje mosószappan RE) gramm súlyú da 
rabon ként 38 fillér, 200 gramm súlyú 
darabonként 70 fillér. 2. Dijiere szap­
pan 100 gramm súlyú darabonként 8í 
fillér. 3. Bahaszappan 8<f gramm =-ulyu 
darabonként 100 fillér, i Kni-ka borot- 
vapzappan darabonként 70 gramm 7<, 
fitt! ér. 5. Rudhnrot vaszajt pan darabon, 
kióttf, 00 gramm súlyú 104 fillér, fi. Egy. 
séjgp« mosópor negyedkilós csomago­
lásiban 54 fillér, félkilós csomagolásban 
lOfi (fillér.

A HEGYI KULTURHÁZBAN vasár­
nap Hélelnft tO órakor római katolikus 
irtjiritisztelet, szentmise lesz.

SZABADON BOCSÁTJÁK A D <N 
TESZTEKET ÉS A l,TISZTEKET IS. 
Storkbolm, (Búd Tud.): Az internált 
dán katonák ez aha dón bocsátása után 
metgkezdlék a dán tisztek és altisztek 
szybadonbocsátását, anélkül, hogy lo­
jálisáéi nyilatkozatot kérnének tőlük.

Meglátogatta a kézdivásárhelyl le- 
vetttéke} Béldy altábornagy. Sejxőezem- 
gyiőrgyről jelentik: Béldy7 Alajos al­
tábornagy székelyföld; körútja során 
rme grlátogatta a kezdi vásárhely; leven­
téket is. Az altábornagyot ünnepélye 
sen fogadták. A kózdivá«árhe1yj láto­
gatás után az altábornagy folytatta a 
székelyföldi k örutj át..
IV 1«».V WWPOISMaiWW BW——M

X,eeendő anyák, akiknek különös 
gonddal kel] arra Ügyelniük, hogy bél- 
működésük rendben legyen, ezen célt. 
úgy érhetik el. ha időközönként reggel 
él>fzyomorra egy kis pohár természetes 
..Flerenc József" keserű vizet. isznak. 
Kéirdezze meg orvosát!

IDÉN IS KORLÁTOZZÁK A VO­
NATOK FŰTÉSÉT. A Magyar Országos 
Tudósitó jelenti: Az állam vasutak igaz­
gatósága a szénnel való takarékoskodás 
céVjájió! a múlt évihez hasonlóan ez év- 
ben is korlátozza a személyszállító vo­
nattok fűtését olymódon, hogy a gyors, 
sebes és távolsági vonaloknál a tél fo­
lyami án a fűtést mérsékli, a helyi vo­
natokat pedig egyáltalán nem fogja 
fiilíejii. Ezért ajánlatos, hogy a közön­
ség1 utazása alkalmával ennek megfe­
lelően öltözködjék.

Megalakul Szabad India ideiglenes 
kormánya. Sorúmból jelentik: (MTI) 
Boise elnöklete alatt megalakult. Sza­
bad India ideiglenes kormánya. A kor­
mánynyilatkozat. szerint a kormánynak 
egyetlen célja, hogy Indiában megsem- 
m is Use az, angol uralmat és 338 millió­
honfitársukat felszabadító az idegen 
uralom alól.

Katonai fennhatóság alá került ro­
mániai vállalatok, Bukarestből jelen­
tik: (MTI) A román hivatalos lapban 
msgjelent törvényrendelettel a követ- 
kenő iparvállalatokat helyezték kato­
nai fennhatóság alá- Portocala (Bras­
só), Tordai Iparvállalatok (Térda), Ta-- 
basaria Romanea (Temesvár), valamint# 
a román ortodox egyház bányaüzemeit 
MoMovában és Bukovinában s a mold­
vai pirít

Bulgária négy mennyiségű síölőt 
szállít Németországba Bukares'hől : =
lentik: (MTI) Szófiai |s!entét-ek nw 
mán » Bukareíter Tasblatt arról szi. 
mo! he. hogy Bulgaria ebben az évben 
S?.000 tonna szőlőt szállít Németor 
szagba.

Kairóba érkezett a ssirial minisztsr 
elnök, Ankarából jelentik: (MTI) A szí­
riéi miniszterelnök és. külügyminiszter 
legiIIIon Kairóba érkezeit, hogy Na- 
haz pasa egyiptomi miniszterelnökkel 
megbeszéléseket. kezdjen egy arab fö- 
deráeii megalapításának kérdéséről. A 
sziriai küldöttséget csütörtökön d d 
után fogadta Faruk király, akinek át­
nyújtották Szíria államelnökének üze­
netét, A szinti küldöttség vasárnap 
Alexandriába érkezik, ahol megkezdőd­
nek a tárgyalások, amelyek valószí­
nűen öt napig tartanak.

Dohány csempészéssel gyanúsították 
hamispénzt leláttak nála. Pécsről je 

lentik: (MTI) A Somogy megyei Tekla 
faluban a csendőrök elfogták Straga 
István 26 éves horvát menekültet, akit 
dohánycscmpészéssc] gyanúsítottak. - 
Nem dohányt találtak nála, hanem 
hamis kétpengősöket. Beismerte, hogy 
a hamis pénzeket 6 készítette, de még 
nem hozta forgalomba. Bekísérték a 
pécsi ügyészség fogházába.

TŰZHARCOS BAJTÁRSAK! A Ma­
gyar Tűzharcos Szövetség Nagyváradi 
Főcsoportja bajtársi szeretettel vendé­
gül látja azokat a bajtársakat, akik 
Szatmárnémetiben október 17-én Fő­
csoportunkat képviselték. A vacsora he­
lye székhazunkban október 26-án, este 
7 órakor. Elnökség.

Útban vannak hazájukba a kicserélt 
német-angol hadifoglyok, Stockholbói 
jelentik: (ínterin.f) A kicserélt német és 
angol hadi fogtok kórházhajókon el­
hagyták Göteborgot és mhan varrnak 
hazájukba.

Gépkocsiszerencsé-tlensóg áldozata let! 
a fasiszta kormány haditengerészeti ál­
lamtitkára. Zürichből jelentik: (MTU 
Chiaesoból jelentik: Legnan.j Antonio 
tengernagy, a fasieizta köztársasági 
kormány haditengerészeti államtitká­
ra Velencéből Veronába . vezető útja 
közben Viccnzánál, mini a. római rá­
dió jelenti, gépkocsiezerencsétienség 
áldozata lett. A járókelők súlyos sérü­
léssel találták meg és vitték be a vi- 
cenzai kóhrázba, ahol a leggondosabb 
orvosi ápolás ellenére is meghalt. Mus­
solini elrendelte, hogy az állam halott, 
jakként te me ess ék el.

Nagyvárat! thj. város í. fokú állat­
egészségügyi hat ős iga. 30.745—1943. 
kit szám alatt a a alábbi hirdetményt 
adla ki:

Nagyvárad thj. város területen a 
lóruheseéget az allstegésasegiigyi tör­
vény végrehajtása tárgviban hozott 
100 000—1932. F. M. rend. 240. §-* 

!alapján megsEÜntté nyilvánítom. 
Nagyvárad. 1943 október 21.

Dr Varga Lásztó e. k., tanácsnok

Pénteken utolüra :

fiz élet megy tovább
Főszereplők: Lukács Margit. Naoy István. Goll Bea
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Kijelölték az olajosinagvak 
vásárlására jogosult 

Kereskedőket
F.rteeit'Mii a váró*, kiizunsi'iii'l, lv>gy 

4 - 01ajnc>f(irg:i lm i Központ Nagy vit an 
terültén nz nlajo<miigvnkat. fel vn,-úrin 
kereskedőket kijelölte, erek néwzerint 
a kővetkezők:

Országos kereskedők:
Andráböv Bertalan Bml a pont.
Farkas Hóhért Budapest,
Kriegs \u (Ívnia Budapest 
pol.il Henrik Budapest 
Pin'er György Budapest 
Szalai Béla Budapest 
Székács Ferenc Budapest 
Balázsi József Budapest

Körzeti kereskedők- 
Pazdán Lajos Budapest,
Voltéi* Ernő Budapest 
Basán Irén Budapest.
Dr v. Hadliázy Ferenc Debrecen 

Helyi kereskedők:
Kasza Dezső Nagyvárad 
Béniéi Emil Nagyvárad 
Tomorv Lajos Nagyvárad 
Nagyváradon, líUtl október -1-én.

Dr Gyapay, s. k„ 
h. polgármester.

Elárverezi a város a Kepes- 
épslet lebontásából 
származó anyagot

Értesítem az érdekelteket. hogy a 
15.184/1943. VI. sz. polgármesteri hatá­
rozat alapján a Kepes-féle épületek le­
bontásából kikerült anyagok, n. m. aj­
tók, ablakok. vasablakok. vasrácsok, 
Eth. nyilvános árverésen eladásra kerül­
nek.

Az árverés idejét 1943. november hó 
1-án délelőtt 10 órára tűzöm ki és he­
lyéül a Barnss-hid mellett elterülő volt 
Kepes-féle ingatlan területét jelölöm 
meg, ahol az árverésre kerülő anyagok 
jelenleg tárolnak.

Az árverésre kerülő anyagok értékét 
a vevők tartoznak a helyszínén kész­
pénzben kifizetni. A megvett anyagokat 
árverési vevők tartoznak az árverés idő­
pontjától számított 24 órán belül elszál­
lítani. mivel a vétel időpontjától kezd­
ve. a város az elárverezett anyagok ép- 
sáséért és mennyiségéért semmi néven 
nevezendő felelősséget nem \ állal.

Minden ezzel kapcsolatos egyéb fel­
világosítások a városgazdasági ügyosz­
tálynál (városháza. II. cin. 26.) nyerhe­
tők a hivatalos órák alatt.

Nagyvárad, 1943. október 22.
Klemens Rezső s. k- 

tanácsnok.
♦»»*»♦♦♦♦♦»*♦♦»»»»»♦»♦»♦♦*♦

EGYMILLIÓ FÉRFIINGET, 390.000 
MUNKARUHÁT, 600.000 MUNKÁS- 

NADRÁGOT, 2 MILLIÓ MÉTER FLA­
NELÉT BOCSÁTANAK A NÉPRUHA- 

ZÁSI AKCIÓ RENDELKEZÉSÉRE
Végleg kialakultak a nagy mező­

gazdasági és ipari tex ti Iberult ázást 
akció keretei. A hatalmas népjóléti 
akció keretében az. ország ipari és 
mezőgazdasági lakosságának a kö­
vetkező textilleikkeket bocsátják ren­
delkezésére: több. mint egymillió da­
rab ing, ebből 800.000 darab zefir 
és 200.000 darab flanel!, 300 ezer 
munkásruba és 600 ezer munkanad­
rág. 300 ezer darab férfiöltöny és 
negyedmillió női hekrr.s-kabát. Női 
ruha 200 ezer darab flanel! közel 
kétmillió méter férfi alsónemü. 1 és 
negyedmillió darab vászonruha. fe­
héráru 400 ez.er méter, lepedő 200 
1 zer méter, kenderáru 200 ezer mé­
ter.

MAGYAR LAPOK

Mézbeszolífálfalás mellett 
méhetető cukrot kaphatnak 

a méhészek

Ml. Péntek. 194,:. október 2Í.

A méhészek az 194.3. évben mézbe-
szolgáltatási kötelezettség mellett mell- 
etető énkor vásárlására jogosító enge­
délyt kaphatnak. A méhetető énkor vá­
sárlására irányuló kérelmet a Közélel­
mezési Hivatalban (Szaniezló utca 15. 
szám alatt) kell benyújtani a jelen hir­
detmény megjelenésétől számítolt 15 
napon belül. Méhetetö enknrkiutalas- 
ban csak az a méhész részesülhet, aki­
nek kifogástalan szakszerűséggel ke­
zeli méhészete van. továbbá, aki méh­
családja részére az 1943. évben annyi 

’ z o t sem tudott gyűjteni a mózgyíij- 
té.Src kedvezőtlen időjárás miatt, »meny­
nyi téli élelmiszükségletüket fedezné s 
emiatt a méhállomány ónk őrei lát ás nél­
kül elpusztulna. Nem kaphat méhetetö 
cukorvásárlásra jogosító engedélyt az 
19.39. IV. t. e. 1. §-áhan meghatározott 
személy még abban az esetben sem. 
ha az említett törvény valamely rendel­
kezése értelmében a törvény egyes ren­
delkezései alól kivétetlek is.

Egy-egy méhcsalád részére legfeljebb 
4 kg. méhetetö cukor vásárlására jogo­
sító engedélyt lehet kiadni. Az enge­
délyben rászesiilt méhész minden 4 kg. 
cukor vásárlására jogosító engedély után 
kezelési költség címén 80 fillért köte­
les fizetni. A méhetető cukor vásárlása 
előtt kg.-ként 2 pengő cukorfogyasztást' 
adó és árrészesedési különbözeted kell 
befizetni. A méhetető cukorvásárlási en­
gedély alapján a cukrot 1943. é*’ no­
vember 30. napjáig bármely eukorártisí-

tásra kijelölt kereskedőnél lehel meg­
vásárolni. A vevőtől a kereskedő a cu­
kor kiadásakor a méhetető eukorvá-ár- 
lási engedélyt bevonja és arról az 1943. 
évi december hó 10. napjáig a Közélel­
mezési Hivatalban. Szaniszló útra 15. 
szám alatt külön elszámol. A méhetetö 
cukorvásárlási engedélyt, vagy az annak 
alapján vásárolt cukrot rendeltetési 
céljától eltérően felhasználni, más sze­
mélvnek átadni, kölcsön adni, eladni, 
vagv egyébként forgalom!) a hozni tilos. 
A méhetető enkorvásárlási engedély át­
vételekor a méhész a Közélemezési Hi­
vatalban kél tanú jelenlétében nyilat­
kozatot köteles aláírni, a nyilatkozat­
ban a méhész kötelezettséget vállai ar­
ra. hogy minden 4 ktr.-ns méhetetö cu­
kor vásárlására jogosító engedély után 
a Hangya Termein. Fogyasztási- és Ér­
tékesítő Szövetkezet helyi fióküzleté­
nek akácvirágról való permetezés után. 
de legkésőbb 1944. évi augusztus hó 
31, napjáig közellátási célra két kg. 
k 'foK.it tálán minőségit szí•tmézet . be 
szolgáltatáskor érvényes hatósági ámn 
beszolgáltat. Nyilatkozatában n méhész 
k:ite!e>.ettséget vállal arra !•-. hogy ha 
az említett méz beszolgáltat á<-i kötele­
zeti# egét nem teljesíti, a méz hatósági­
lag megállapított árának ötszörösét kö­
teles megfizetni.

Nagyvárad. 1943. október 20-án.
Dr. Gynpay g. k. 

b. polgármester.

Életbe lépett a határmeati esemlörség 
fegyverhasználaténak kiterjesztés®
Nagyvárad thj. város polgármestere 

29.585 1943. szám alatt a következő
hirdetményt adta ki:

Ismételten tudomására hozom a vá­
ros közönségének, hogy a m. kir. mi­
nisztérium 4629 1943. M E. szám alatt
elrendelte, hogy a ni. kir. csendörség 
számára kiadott szervezeti és szolgálati 
utasítás 49. §-ának 330. pontja és 7. al­
pontjában szabályozott fegyverhaszná­
lat! jog, a rendeletben megjelöli terü­
leteken a kihirdetést követő ötödik 
naptól kezdve alkalmazást nyerjen.

Azok a határroentén (a rendelet h. és 
c. pont) lévő csendőrörsök, melyek mű­
ködési területén a rendkívüli fegyver, 
használat alkalmazása életbelép, a k.'l- 
vetkeezök:

a szombathelyi csendőr kerületnél: 
Stridóvár, Muraszerdahely, Drávavá- 
sárhely, Muragárdony, Csáktornya. 
Pórink, Muracsány, Kotor, Alsódombo- 
ru, I.égrádö

a pécsi csendőr kerületnél: Zákány. 
Csurgó, Berzencn, Vízvár. Babócza, 
Barcs, Lakócsa, Drávátok, Sellye, 
Vajszló, Drávaszabolcs. Beremend, Pe­
tárda. Kácsfalu, Dárda, Kopács;

a kassai csendőr kerületnél: Nagy. 
polány, Takcsány, Utcás, Malomrét. 
Hajsd. Csontos, Lyuta, Zstlenycva. Al- 
sóverecke, Volóc, Pilipec, Madánka, 
Ökörmező, Alsószinevár, Alsókaloe.sa. 
Németmokra, Királymező, Kőrösmező. 
Tiszaborkut, Tiszabogdány, Trebusafe- 
jérpatak, Havasmezö, Felsővisó. Borsa.

A már hivatkozott utasítási 33. c) 
pontjának a fenti rendelettel életbe 
léptetett 1. alpontja szerint a szolga, 
latban álló csendőr fegyverét minden, 
ki ellen köteles használni, aki gyanús­
sá válik és a hozzáintézett felhivásm 
kielégítő válasz nélkül elszalad. 

Nagyvárad, 1943. október 18-én.
Dr GYAPAY LÁSZLÓ s. k.. 

h. polgármester.
*♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦»»♦♦♦♦»♦»**♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦*♦»♦<

üi utalványt adnak a msiiss-5ynins-iiilius 
hónapokban be nem váltót! zeldszinü 

cipüataivámiolt helyett
Értesítem a város közönségét, hogy a 

in. kir. közellátási miniszter 47.366— 
1943, X 3. e. számú rendeletével hoz­
zájárult ahhoz, hogy az 1943. évi má­
jus. juntos. július hónapokban kiadott 
zöldutalványok közül, azokat, amelyek 
lábbeli-készlet hiányában igazoltan be­
válthatók nem voltak, új utalványt ad­
jak ki.

Fentiek alapján felhívom az érdekel­

teket. hogy bélyegmentes kérelmeiket a 
Közélelmezési Hivatal 9. ez. helyiségé­
ben adják be. A kérelemhez csatolják 
a be nem váltott május, június, juhit* 
havi zöld'zinii utalványt. A Közélelme­
zési Hivatal az így beadott kérelmet 
4 nap alatt elintézi, illetőleg új utal­
ványt ad ki.

Figyelinoztelem az érdekelteket hogy 
a zöldutalvány "emceak Nagyváradon.

hanem az ország bármely tériében le. 
vő kereskedőnél, a kiadástól számított 
következő hónap utolsó napjáig bevált, 
ható-

Nagyvárad. 1913. október 21-én,
Dr. Gynpay «. k,
h, polgármester.

♦*»»>»»♦»* *****»**<H-****»<M,6

Szolgálatos öVóüPzerlBfijIi:
V. CSOPORT:

KLEOPATRA gyógyszertar Kossuth 
Lajos-utca 2. (Barin Dezső) 15-15, 

CSILLAG gyógyszertár. Mussolini.tér 
3. (E. Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János-u. 59. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, Üsrli. 
czy-u. 14. (Ailasz Lajos) 13-55.

A gyógyszertárak éjjeli szolgalat» 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

APRÓHIRDETÉSI
*3$5SL»S!

édés-veíd
Tólikahátot ruhát legjobban vehet, 

eladhat Molnárnál. Bémer-tér 1. 910
Béleletlen sötétkék, jókarbanlevö 

prémeseit, kabát és egy pár negyvenes 
csizma eladó. Fim a kiadóban. 929

mtönféíe
FertőtlenítésI, poloska, mely e# min­

dennemű férgek Irtásá-t 38 evj gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dán kő Pista-utca 
<1 Telefon 27—5G.  313

Melyik exeenterpréesel rendelkező 
üzem volna hajlandó gyártási cikkeit 
csavaráruval, csavaranyák sib. kibőví­
teni. Fűnek, mini szakembernek veze­
téséi vállalnám. Fim: Kiss Gyula, Ko­
lozsvár, Galainb-u. fi. 9"28

Kölcsön 5 éves 5 és fél százalékos 
költségmentesen kapható „Hitelszövet­
kezetnél“, Bethlen István-u. 6. 880

Míést kfez
Vörösmariy. Peíőfi-utca környékét! 

lakó Japki hord ókat azoimalra keretiünk 
Jelentkezés a Magyar Lapok kiadóhi­
vatalában.

Középkorú, megbízható, jól főzni tu­
dó nőt, tiki a háztartás vezetése:, on. 
állóan vállalja, keres vidékre fiatal 
házaspár. Egyedülálló nöh előny ben. 
Cím: Budolf Mos.se hirdetöiroda. Rá- 
kóczi-ut 2. Magyar Általános Hitelbank.
mellett, _ ________ ______

16 2» EVÉS IFJAKAT felvesz a
Dreher-H aggén ma eher Sörgyár. Jelent­
kezni lehet a váradszöllősi leleprn 
10—12 óra között.    220
"TeTRóTÉÜMVÁLLALAT "keres ke.
vés irodait munkára vezető tisztvise­
lői. Nyugdíjasok cs nők is jelentkezhet­
nek. Cím: Rodolf Morse hirdet őirodá-Rodolf 
ban. Bazárépület.

JUHÁSZT keres vitéz Hornyánszkv
gazdasága. Jelentkezés R imanórzy ttlra 
2 - o->77. szám. v-1

MUNKÁSNŐKET legalább 6 elemivel 
keres Drehe r-Haggen ma eher Sörgyár. 
Jelentkezni lehet a váradszöllősi tele­
pen 10 12 óra között.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R-T.

A szerkesztésért felel t tndasert felel •
Hí Taál Ámán Dr Virág Jeromos

fószerkf'sziő • Szerit I Ászlú-n ' ormi* R* ••

Készült a Szent Lászlőnyomda r. t 
fctirforgőgépón, Nagyvárad, Szil ág vt

Tloxen «ili'n 8„ vim
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